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mi ezeknek kissé mélyebbre tekintő 
szemlélőjét aggodalommal töltheti el: 
ugv az<m emelkedettebb sze 1- 
1 em hiánya ez. mely a nemzeteket 
nagy pillanatokban nagy tettekre ké­
pesíti. X olt idő. mikor hazánkban a 
közszellem hatalmas folyamhoz hason­
lított. mely néha-néha. tulárasztva a 
rajongás hullámaitól, partokat rom­
bolt. gátakat szakított, egyes területe­
ket pusztított. De meg nem poshadt 
soha. Stagnatióról nem panaszkod­
hattunk.

Nem tudjuk mi leltet az oka, hogy 
újabb időben nemzeti géniuszunk bi­
zonyos frivolitás s ezzel karöltve járó 
cynismus és blazirtság kóros svmpto- 
máit kezdi feltüntetni. Talán azon aka­
dályok váratlan eltűnése, inelvek egy­
koron tetterőnket fékezték, bénít;í meg- 
nagyratörő lelkünk szárnvait. X agy ta­
lán az undor ama nem épen kristály­
tiszta frázisözöntől. melyben közel egy 
évtizeden át Parlamentarismus és libe- 
ralismus neve alatt füröszteténk, idézte 
elő azt a visszahatást, mely közszelle- 1 
műnkből kitörölt majdnem minden j 
ideális vonást s közéletünket egy mo- 
csárhoz tette hasonlóvá, melyet egy 
hatalmas mozgató erő előre nem visz, 
mely nagy ezélpontokat többé nem is­
mer. hanem apró magán- és clique-ér- 
d' kék ezernyi poshatag erecskéjében 
oszlik szét.

Szerencse, hogy nem hatnak többé 
a nagy frázisok, de szerencsétlen­
ig. hogy- ép oly kevéssé hatnak a 
nagy eszmék. A nagy hangú frázisok 
korszakán szerencsésen túlestünk, de 
mit cseréltünk be helyettük? Becse­
réltük a semmit mondás, a szavakkal 
való játszás, a rabulistikus csürés csa­
varás rendszerét. Lelki szemeink el­
vesztettek az érzéket a dolgok nagy
mérvek szerinti megfigyelése iránt.
Egész böleseségünk abban áll. hogyan 
élhetünk meg mától holnapig, de ugyan 
hányán gondolkoznak komolyan a 
felett, milyen arczot ölt ez ; 
huszonöt év múlva, milyen lesz a jövő 
nemzedék, emelkedünk-e belsőleg, fej­
lőt lünk-e erkölcsi és jellemerőben ?

Hogy a népnevelési emelni, fejlesz­
tem kell. e mondás elcsépelt dogmává 
lett előttünk, melyet mindenki száján 
hord, de a mely mellett senki sem gon­
dol semmit. A törvényhozás minden

évben toglalkozik a népneveléssel any­
uciban, hogy megszavaz erre bizonyos 
összegeket, de hogy a közoktatásügyet 
érdemlegesen megvitatta, az e téren 
követendő irányelveket tisztázta vol­
na: arra nem vett magának időt nyolez 
éven keresztül.

oktatásügy költségvetése a napok­
ban tárgyaltatott le a képviselőházban. 
Nem hiszszük. hogy sokan tudomásul 
vették volna, mily irányú határozatok 
hozattak ez alkalommal. Hisz nem mi- 
niszterkrizisről vagy pártalakulásról, 
nem is politikai válságról vagy valami 
nagy pénzügyi botrányról volt szó. 
Az történt mindössze, hogy a népne­
velésre előirányzott 960,000 írtból tö­
röltek 160,000 frtot.

Ne féljenek tisztelt olvasóink, nem 
az éhező iskolatanitókról szóló szoká­
sos stereotyp lamentatiókat akarjuk ez 
úttal megujitani. Mi jól tudjuk, hogy 
ezeken 160,000 forinttal még segítve 
nincs, mert gyökeres orvoslást csak 
egy évek hosszú során át következete­
sen keresztül vitt rendszerváltozás nyújt­
hat. s általában e kérdést a túlterhelt 
államkincstárra való appellálással elin­
tézi tetőnek nem tartjuk.

Mi egészen mást látunk azon tény­
ben, hogy a képviselőház ama 160,000 
forintot oly könnyedén törölni kész 
volt. Látjuk ugyanis azt, hogy a ház­
ban nincs erős meggyőződés az iránt, 
hogy a népnevelési czélokra az állam­
kincstárból költött összegek csakugyan 
a legokszerübben alkalmaztatnak. — 
l gy látszik nekünk, hogy megingott 
a hit azon rendszer keresztülvihetősé- 
gében, melyet 1868-ban oly nagy re­
mények közt inauguráltunk. 8 mivel 
mindenki érzi, hogy ama rendszer 
ehimaerikus feltevésekre van alapítva, 
s hogy ha más okból nem, csupán 
pénzügyi okból biztosnak tekinthető, 
hogy csak megközelítőleg se vihetjük 
keresztül, könnyű lélekkel töröljük az 
előirányzott szükséglet egy hatodát.

Pedig a népnevelésre a pénznek 
soha sem szabad hiányoznia. Porosz- 
ország akkor tett legtöbbet a közokta­
tásügyért. midőn legmélyebben meg
volt alázva s kérdésesnek látszott ál 
huni tenmaradása. A következmények 
megmutatták, hogy nem számított 
roszul. Azt hiszszük, hogy a közokta­
tásügy fejlesztésében Magyarország­
nak nem szabad szünetelnie, mivel 
pénzügyei némi zavarban vannak. 
Nem az összezsugorodás, hanem az 
erők serény fejlesztése mentheti meg 
az országot a stagnatiótól. De hogy ez 
sikeresen eszközölhető legyen, ne ha- 

orszaff hozzunk, ne experimentáljunk félrend­
szabályokkal. hanem javítsuk ki az 
1868-ban elfogadott rendszer hibáit, 
ntelv oly aránylag tetemes erőt meg­
felelő eredmény nélkül emészt fel; s 
ha felismertük a helyes utat, ne kés­
sünk egész határozottsággal megin­
dulni rajta.

A magyar testőr ség f ő k a p i- 
tanyául a „Reform“ hire szerint b. 
Edelsheűn-Gyulay lenne kiszemelve. Na­
gyon valószínűtlennek tartjuk ezen hirt, 
mivel nem hihetjük, hogy a közös hadse­
reg megfosztassék legkitűnőbb és legnép­
szerűbb lovassági tábornokának tényleges 
szolgálatától. A testőrségi főkapitányság 
nyugalmi alkalmazás; mi pedig, bár a 
béke hosszú idei fenntartását óhajtjuk, 
nagyon sajnálnónk, ha a monarchia háború 
esetére ezen tábornok kitűnő tehetségeit 
nélkülözné. Különben jó forrásból azt hall­
juk, hogy azon udvari tisztségre báró Ma­
róidé van kiszemelve. Ezen táborszer­
nagy horvát születésű, jelenleg alsóausz- 
ti'iai főhad parancsnok Becsben ; ő már az 
idősebb tábornokok közé tartozik.

-V magyar országgyűlésre 
küldött h orvat képviselők in corpore 
valószínűleg egyik párthoz sem fognak csat­
lakozni. Úgy értesülünk, hogy a horvát kép­
viselők közt azon felfogás irányadó, hogy 
a közjogi oppositio megszűntével a horvá- 
tokra nézve megszűnt a szoros összetartás 
szükségességé. A Horvátországot is érdeklő 
ügyekben fenntartják ugyan a solidaritást 
jövőre is, a mi azonban nem teszi szüksé­
gessé azt, hogy valamelyik párthoz csatla­
kozzanak ; a mi a magyarországi belügyi 
kérdéseket illeti, hol nézetük szerint a 
liberális és conservativ elvi differentiák 
felmerülhetnének, — e kérdésekben a hor­
vát képviselőknek nincs szavazatuk, esze­
rint annak, hogy mely párthoz csatlakoz­
nak, — nincs jelentősége. Valószínű tehát, 
hogy a horvátok az államjogi kérdésekben 
solidariter fognak eljárni, a többi kérdé­
sekben azonban, melyekben netalán szava­
zatuk van, fentartják maguknak időről- 
időre a szabad elhatározás jogát.

A nemzetiségi képviselők 
közül azok, a kik eddig a balközéphez tar­
toztak, felszólították a parlamentben ülő 
többi nemzetiségi képviselőket, hogy sora­
kozzanak a „szabadelvű“ párthoz. Erre a 
felszólításra a nemzetiségi képviselők két 
napi tanácskozás után következő határoza­
tot hozták:

Elismerik, hogy az ország jelenlegi 
pénzügyi és közigazgatási kalamitása oly 
általános és nyomasztó, hogy elhárításá­
nak akadályai az ország s ennek népeire 
nézve a legnagyobb veszélyt szülhetnék, s 
igy hazafiul kötelessége minden polgárnak: 
nem nehezíteni, sőt könnyíteni a kor­
mány azon Ígéretének teljesítését, melyet 
ez nyíltan magára vállalt. Továbbá jelen­
tőséget tulajdonitanak s komolyaknak ve­
szik az uj kormány azon Ígéreteit, melyek 
szerint szorosan s loyalis módon fogja al­
kalmazásba venni a fennálló törvényeket s 
igy a nemzetiségeknek kedvezőbbeket is s 
remélik, hogy sok visszaélést s erőszakos­
ságot meg fog szüntetni, melyek miatt a 
nem-magyar népek annyit szenvedtek. (!)

A nemzetiségi klub a jelen ülésszak 
alatt a kormánynak a pénzügyek javítá­
sára s reformok keresztülvitelére irányu­
landó törekvései tekintetében azon loyalis 
magatartást fogadja el, hogy nemcsak sem­
mi olyat nem tesz, mi akadályozhatná vagy 
nekezithetné a kormány tevékenységét a

jelzett irányban, sőt támogatni fogjajnin- | vonatkozólag a Mihályi Péter jegyző által
'...... 1 ’ ' szerkesztett jelentés egy részét tudomásul

vette. Folytatását, minthogy a jelentés 
igen terjedelmes, a holnap d. e. 12 órakor

den e czélnak megfelelő javaslatait. Nem­
zetiségi követelései tekintetében pedig 
azok elvben érintetlenül hagyatván, egye­
lőre bevárja a kormány tényleges műkö­
dését, hogy a szerint alkalmazhassa e 
követelések megvalósítására irányzott to­
vábbi lépéseit.

A nemzetiségi képviselők ezen elhatá­
rozásukról választóikat értesíteni fogják.

Havas Sándor kereskedelmi h. ál­
lamtitkár, mint a „M. Politika“ értesül, 
tegnap befejezte hivatalos működését. Le­
mondván állásáról, többé hivatalt nem vál­
lal s nyugdíjaztatását kérelmezte.

A képviselő ház pénzügyi bi­
zottsága ma d. u. 5 órakor tartott ülé­
sében mindenekelőtt a bizottság volt jegy­
zője Széli Kálmán helyébe Horváth Lajost 
választá meg.

Ezután tárgyalás alá vétetett az 1874.14. 
t. ez. alapján felvett állam kölcsönről 
szóló tjavaslat, mely észrevétel nélkül elfo­
gadtatott; a javaslat hosszabb indokolása 
igen tanulságos a pénzügyi viszonyok irán­
ti tájékozásra.

Következett a külföldi dohány­
ért fizetendő engedély illeték megváltozta­
tásáról szóló törvényjavaslat, mely szintén 
elfogadtatott.

A budapesti áru- és érték­
tőzsde, valamint a vidéki termény- és 
gabnacsarnokok választott bíróságai előtt 
előforduló iratoktól s jogügyletektől járó 
bélyegilletékről szóló tjavaslaton meglát­
szik, hogy nagyon is betű szerint forditta- 
tott le a németből magyarra, mert szerke­
zete több észrevételre adott alkalmat, lé­
nyegében azonban nem szenvedett változ­
tatást.

A fém jelzési törvény és sza­
bályok módosítása iránti törvényjavas­
lat, a bizottság által, az ülésben megjelent 
szakférfiak felvilágosításai után elfogad­
tatott.

A fentebbi tárgyakon kívül még tár­
gyalás alá került az elzálogosított gy a 1 ui 
korona uradalom visszaváltása iránt 
a zálogbirtokosokkal, gróf Bánifiy György 
örököseivel, kötött egyezségnek a törvény­
hozás által jóváhagyás végett készített 
törvényjavaslat.

Ezen javaslat több ellenvetésekre adott 
alkalmat. Zsedényi, Molnár György, 
Horváth L. csak akkor tudnák megbí­
rálni a szerződés érdemét, mely még Ker- 
kapoly .olt pénzügyminiszter által köte­
tett, ha az egész uradalom valódi becsét és 
azon erdőmennyiséget tudnák biztosan 
meghatározni, mely az azon uradalomhoz 
tartozó 9 helységnek, mint úrbéri faizás, ki 
fog hasittatni; ennek megítélését kirekesz- 
tőleg a kormányra kell bízni, melynek tisz­
tában kell lenni aziránt, vájjon a szerződés 
csakugyan az állam tényleges hasznára 
szolgálatid. A bizottság tzt a javaslatba 
zárt több okmányból nem tudja meghatá­
rozni, másrészt azonban nem vállalja ma­
gára azon felelősséget, ha a képviselőház­
nak ezen szerződés visszautasítását ajánl­
ván, ez az állam kárára válna; tehát elfo­
gadásra ajánlja.

A kép viselő ház közoktatási 
bizottsága tegnapi ülésén befejezte a 
néptanítók nyugdíjazásáról szóló törvény- 
javaslat részletes tárgyalását s ez ügyben 
még egy ülést tart, melyben a házhoz be­
nyújtandó jelentését fogja hitelesíteni.

tartandó ülésre halasztó.

A vágvölgyi vasút n.-szombat- 
trencsen- vlára-szorosi szakaszának kiépi- 
tését dr. Stroussberg-Buthel vállalta ma­
gara. A szerződés — mint értesülünk — 
tegnap Íratott alá.

Bécs. márcz. 12. (Ered. levél.) Császár 
ő felségé 6-án fog Velenczébe érkezni, s e 
városban az olasz király társaságában 7-én 
estig vagy 8 -án reggelig marad. Humbert 
koronaherczeg szintén Velenczébe megy, 
hogy a császárt üdvözölhesse. A két ural­
kodó találkozását valószínűleg Ausztria- 
Magyarorszag, Német- és Oroszország csá­
szárjainak újabb összejövetele követi. Ezen 
utóbbinak helyét és idejét illetőleg e pilla­
natban már megindult az eszmecsere.

A zárszámadási bizottság teg­
napi ülésében az 1869. évi zárszámadásra

A szomszédból a szomszédról.
ii.

Stuttgart, márcz. 6.
Az uj állam politikai berende­

zését mindenki ismeri; csak a harmó­
nia. kedvéért jegyzőink ide nehány adatot.

A birodalom szellemi feje és mindenese: 
Bismarck, s hogy e rendkívüli férfin mily 
roppant munkásságot fejtett ki s hányféle 
foglalkozás szálait egyesité dolgozószobá­
jában, most kezdik észrevenni a be nem 
avatottak, midőn egészségi szempontból 
terhein könnyíteni igyekezvén, három 
ember, Delbrück, Eck, Radowitz van ki­
szemelve azon foszlányok számára, a miket 
befolyása és tevékenységéből a császár be­
leegyezésével másokra készül átruházni.

A törvényhozás mű- és tűzhelye 
a birodalmi tanács és gyűlés.

Amaz 58 tagból áll, kik közül 17 Po­
rosz-, 6 Bajor-, 4 Szászországot, 4 XYürt- 
temberget, 3—3 Badent és Hessent, 2-—2 
Mecklenburg-Schwerint , a többi apró- 
cseprő államot pedig egy-egy tag ugyan­
annyi szavazattal képviseli.

A birodalmi gyűlés (s nem ártana, ha 
Budapesten ezt jobban tudomásul vennék), 
397 képviselőt számit. Közülök Poroszor­
szág 235-öt választ; Bajorország 48, Szász­
ország 23, XYürtemberg 17, Baden 14, El- 
szász- Lotharingia 15 stb.

Az 1869. máj. 31-iki vál. törvény 
szerint 100,000 lakosra esik átlagosan egy- 
egy képviselő; oly szövetséges államok, 
melyek nem ütik meg a mértéket, tekintet 
nélkül e körülmény és népességük csekély­
ségére szintén élvezik (a kiváltságot inkább 
mint) jogot, hogy egy képviselőt küldhet­
nek a bir. gyűlésbe.

Választó minden 25 éves önálló polgár, 
de csak azon szöv. államban, a hol lakik, 
ha csőd, bírói Ítélet, gyámság, gondnokság, 
közpénztárból nyújtott segélyösszeg stb. 
el nem zárja az urnától; választható ha- 
sonkoru minden német polgár mindenütt, 
foltévá, hogy legalább egy évig német 
alattvaló immár.

Foglalkozásra, rangra elég tarka 
a fényes gyülekezet. Egy negyedrésze 
földbirtokos; a bírói testülethez 43 tarto­
zik. Jellemző, hogy a 37 jogtudós és ügy­
védből, 3 államügyész csupán. A keres­
kedelem és a pénzintézetek érdekeit 32 
szakember oltalmazza. Az eklézsia feneket­
len zsákját 22 pap tartja, két püspök kom­
mandója alatt. A tényleges szolgálatban 
lévő katonák és tengerészek nem választók 
de választhatók s e genreből 1 tábornagy, 
3 tábornok, 2 ezredes stb. ül a házban. 
Kisebb számú speczialitások : 4 herczeg, 
7 miniszter, 17 professor, 14 iró (s ezek 
közt 5 szerkesztő) 3 kiadó, 3 doktor, 2 filo­
zófus s néhány iparos.

P árt színezete nem oly czifra (és 
czafra) a német parliamentnek, mint a ma­
gyaré, hanem azért van csipp-csupp töre­
déke quantum satis, s a polgári szabadság, 
az alkotmányos kormány formajó földjében 
a búza közt a konkoly, a dísznövények mel­
lett a gaz és a bolond gomba bőven te­
rem itt is.

Számban és capacitásokban legkiválóbb 
a National-liberálok, a Nemzeti-sza­
badelvűek nagy tömege, mely 140 — 
150 szavazatával árkon-bokron keresztül 
követi a cancellárt.

Ennek egyik ága és hajtása, a szélső­
balon, a Fortschrittspartei, a haladás i- 
párt, melyet megmozdít és el elhajlit 
néha a szélvész, de el nem szakíthat tör­
zsétől, még egy orkán sem. Egészben 30 
—40 ember.

A centrum 80—90 mákvirágát az egy­
házi es politikai dissenterek képezik. El­
veiket, jelszavaikat, nemzeti és vallási ka- 
techismusokat Rómából importálják, s 
minden szavuk, tettök czáfolata a latin 
példabeszédnek. In medio veritas. Bár a 
középen ülnek, soh sem járnak egyenes 
utón s maga a „vasember“ kénytelen rend­
őrökkel födözni cngesztelhctlen, határta­
lan gyűlöletük vad kitörései ellen — biz­
tonságát.

Szövetségeseik, soeiáldemokraták he­
ten vannak, mint a gonosz lelkek, de teljes 
számmal még nem látta őket a t. ház. Hol 
egyik, hol másik hiányzik, s állami fogház­
ban elmélkedik a sajtó és a szólás sza­
badság Scylla és Charybdiséről.

A garnitúra minősége a par excellence 
kormányhü s a freikonservativ, konserva­
tiv stb. töredékek és az úgynevezett vadak 
vagyis függetlenekből telik, — mennyisé­
gük azonban fiuctuál s döntő súlyra még 
„viribus unitis“ sem tudnának szerttenni. 
Nem élnek hát, csak élősködnek a na­
pirend morzsáin és kegyelem kenyerén, 
s mig e pártcsoportosulás föl nem bomlik, 
Bismarckot ki nem böki a nyeregből az el­
lenséges fractiók bármi kombinált műkö­
dése.

Leggyökeresebb, legterjedelmesebb és 
legmegdöbbentőbb Németország átalaku­
lása és jelen szervezete katonai és hadá­
szati tekintetben.

1818-ban az akkori népesség alapján a 
bir. szövetség a hadsereg létszámát 350,000 
emberre határozta, 100 ezer főnyi tartalék-

A financz-magyarság.
-Miről nem zengett már az ének 

Mióta lant és duda szól ?
Hallottunk hymnust a parajhoz, 

Dalt a fédszem biíbájiról.
Én csak téged halhatatlannak 

Gyönyörűséges“... (Tompa.)
financz-stylusom.

. Szomorú igazság, hogy a kerek világon 
nincs müveit nép, mely anyanyelvén oly 
gyarlón irna, mint a magyar. Bőven talál­
hatunk igen vagyonos embereket, kik 
ugyancsak igényt tartanak arra: hogy mi- 
velteknek mondjuk őket, törvényszéki és 
királyi táblai bírákat, képviselőket, kik 
egy mondatot nem bírnak tisztességesen 
megírni, és három sorukban legalább nyolez 
helyesírási hibára bukkanunk. Én magam 
ismerek ilyet egy pár százat, és ismerek 
sok tekintélyes, nagy vagyonú vidéki urat, 
a kinek összes könyvtára a „nemzeti képes 
naptár“, olvasmánya pedig egy szál politi­
kai lap, de azt is csak azért tartja: hogy a 
hirdetések rovatát végig fussa, vájjon 
nincs-e ott valami neki való, pl. hizlalt 
ökör, vagy eladó kos.

A falusi hét vagy ezer szilvafás rüpők 
Írásmódjával foglalkozni egyáltalában nem 
volna érdemes dolog. Tudjuk, hogy a tej- 
jel-mézzel folyó Magyarországon nagyon 
kevés vidéki ember ér rá tanulni, mert 
himpókos lábú gebéit kell kantározgatni, 
melyek faluról-falura viszik, hol bor és 
pipaszó mellett „szól a csendes“, — s eb­
ben a körben az a szégyen, ha valaki betű­
vel is él ; — de arra nézve a ki tollal ke­
resi kenyerét, mindenesetre nagy szégyen : 
ha irni nem tud, ez az „irni-nem-tudás“ 
pedig általános nemzeti nyavalya.

A mi a hivatalos irás-módot illeti, er­
ről mindenki tudja: hogy az országszerte 
rémséges, sőt fertelmes. A régi helytartó- 
tanács a megbotránkozásig elferdítette azt; 
fo ereje abban rejlett: hogy egész szenve- 
délylyel faragta a nyaka-tekert „műszó­
hat“ ; melyeket a szegény „alantas közeg“ 
elfogadni és használni tartozott. A felelős

kormány legnagyobb része ebből az elem- | satyrát Írok, nem gúnyolni és ártani, lia-
ből telt ki, s az onnan ránk származott hi­
vatalnokok lelkiismeretes pontossággal 
folytatták ezt a nagy munkát, s ma ott ál­
lunk : hogy csak nagyon elvétve akad a 
hivatalnokok között egy-egy olyan, a ki 
tisztességes magyarsággal tud irni.

A törvényszékekről nem is szólok; íté­
leteiket legalább tízszer kell elolvasni, mig 
az ember az ötven tagú körmondatból ki­
bontakozva, sejteni kezdi: hogy a sok „te­
kintetéből“ és „indokából“ mi „ítéltetett“. 
Még leginkább megemészthető, (babái­
éhoz is erős gjoinor kell) egy-egy várme­
gye úgynevezett "„ékes tollú“ főjegyzőjé­
nek pennájából kifolyó felterjesztés, mely 
azonban egytől-egyig abban a bajban szen­
ved : hogy legrövidebb mondata harmincz 
rőfös.

Senki se tartja nálunk szégyennek, 
hogy irni nem tud ; senki se tartja lelkiis­
meretlen dolognak, ha saját anyanyelvén 
durva sebeket ejt; mindenki hivatva érzi 
magát arra : hogy borzasztónál borzasztóbb 
„műszókat“ faragjon, és nagyon kevesen 
tartják szükségesnek, hogy a jót, a mit 
hallanak és olvasnak, magukévá tegyék, 
így azután nem csoda, ha fenn, és alant, a 
magán- és hivatalos körökben, lépten-nyo- 
mon egyaránt vétünk a nyelv szabályai 
ellen, és valósággal úgy Írunk: mintha két 
év előtt vándoroltunk volna ide Csehor­
szágból.

Ráillik ez nagyban és egészben az 
egész ország hivatalos Írásmódjára, (tisz­
telet a kivételnek!) de legkivált a pénz­
ügyi hatóságokéra.

Hogy önök tréfára ne vegyék a dol­
got, egész komolysággal kijelentem: hogy 
az alább következő hihetetlennek látszó 
fertelmességeket nem én gondoltam ki, 
hanem hivatalos jellegű iratokból jegyez- 
gettem össze, melyek itt-ott kezeim n meg­
fordultak. Természetes dolog, hogy a ne­
veket, számokat, s mindazt elhallgatom : a 
mi félreértésre szolgáltathatna okot, s

nem a nyelv ellen elkövetett hibákat ki­
mutatva, a mennyire lehet használni akarok. 

Olvassák például ezt:
„Illetvén a nagyméltóságu minisztéri­

umnak folyó évi szept. hó 20-án x., szám 
alatt kelt rendeletét, és vonatkozással ugyan­
csak f. év szept. 25-én 30. sz. a. kelt ide 
lemenesztett előfekvő nagybecsű megtalálá­
sára, a megfogott rekesztményeknek •/. alatti 
visszaboritás melletti átszármaztatása mel­
lett kegyesen tudomására j uttatik, miszerint 
"//. alá ide visszabontott keményítőgyár 
jelentése szerint, annak volt tulajdonosa 
ama ötlet indokából, miszerint több éveni 
külföldöm tartózkodása kipuhatolható nem 
lévén, adóhátrányának felhajtása tekinte­
téből szükségesnek kínálkozó intézkedések 
annal is kevésbé megtehetők lévén, misze­
rint a vonatkozó és hivatkozott előiratok 
csatolmányaikkal együtt az elnökségnél 
kegyesen elveszni méltóztattak, s igy a 
szükséges elszámolás nem megtehető lévén, 
alázattal megkéretik a minisztérium, mi­
szerint ezen hátrány leírása tekintetének 
czéljábol kegyes utasítás miatti megtalálás 
által elrendelni méltóztassék.“

Jogosult kívánságnak tartom, ha önök 
a magyar pénzügyigazgatósági zagyvalék - 
nak magyarra fordítását akarják, — a mi 
körülbelül igy hangzanék :

Jelentjük, hogy az x. keményítőgyár 
volt tulajdonosa több év óta külföldön la­
kik, tartózkodása helyét kipuhatolni nem 
lehet, s igy adóhátraléka sem hajtható be; 
a tartozására vonatkozó okiratok pedio- el­
vesztek, s igy kérjük: hogy az adóhátra­
lék letörlését elrendelni méltóztassék. 

íme egy még szebb :
,,X7onatkozassal az x. szám alatt ide 

kegyesen leutasitott Boros Pál abbeli nyi­
latkozata felterjesztésére, miszerint adó- 
hátranya tekintetéből a letéteményezett 
kötvények lejárandó szelvényeinek leendő 
törlesztése foganatosíttatni fog, alázattal 
jelentetik, miszerint a megfogva ide bori- 

mindazt, a mi az indiseretiónak legkisebb tott 31. számú Boros Pál jegyzőkönyvileg 
árnyékát is magán viselhetné, mert nem felvett szóbelileges állítmánya szerint az

általa adóliátrányok eltörlesztésére felaján­
lott kötvények helytelen használása miatt 
— tökéletesen eláll és még 1868. évben el­
halálozott, — végül oldalilag meghagya­
tott az alantas közegeknek, hogy ilyen dol­
gokon sokáig ne nyargaltassék.“

Boros Pál tehát kijelentette, hogy ő 
még 1868-ban meghalt ?!

Ugyan mi az isten csudája ez ? — kér­
dezi a magyar ember megbotránkozva. 
Háromszor elolvastam élőiről, hátulról, de 
még akkor sem értettem. Erre kénytelen 
voltam egy érdemekben megőszült úrhoz 
fordulni, a ki jártasnak látszott az 50-es 
évek rendszerének titkaiba, s magyarul 
ugyan keveset tud, de németül meglehető­
sen beszél. Az az utóbb említett nyelven a 
következőképen világosított fel:

Boros Pálnak adóhátraléka volt, s azt 
bizonyos kötvények szelvényeivel akarta 
törleszteni, később kijelentette szóval, mely 
nyilatkozatát jegyzőkönyvbe is felvették,— 
hogy lemond a kötvényekről is, azoknak 
az arat is fordítsák az adótartozás törlesz­
tésére; — ő maga pedig még 1868 előtt 
meghalt.

A kinek füle ettől tengeri betegséget 
nem kapott, talán képes lesz a következőt 
is meghallgatni, melyet betüről-betüre, az 
eredeti pontozás és ékezés megtartása mel­
lett közlök:

„Mi az adóhátralék telhetés mennyi­
séget illeti ez onnan jön, mivel egyfelől a 
múlt három évek olyan rósz termést a 
fóldmivelő népnek adott, hogy alig tudá 
abból eletett föntartani és következendő- 
kepen az iparosok és ez által, nagyon 
szenvedtek, — más felől pediglen sok ide­
gen emberek jöttek be Hátszégen, mikor 
a petrozseni vasút munkálatok megtörtén­
tek a hogy az ide csatolt adószedő a kimu­
tatásban tanusit, melyek az itteni adó ta­
bellákba beírattak de, eltávoztak üsmeret- 
len helyen, és ámbár még többször megke- 
ritett adóhivatal eztett, ennek letörlése vé­
gett eddig meg nem történt az eltávozott 
idegenekkel kik közül csak egy kisebb rész 
adóját eltörlesztette a városi tabellákból

de a többség még most is törlesztés 
alá alá.“

És hogy tetszik ez a szintén erdélyi 
stylus :

„Hunyadmegyc közönsége f. é. január 
ho 10-en megtaláltatott, nagyságos 
I ehermegye pedig a mai napon kelt ren­
delet kapcsában keresteti k.“

\ragy ez : (szintén erdélyi)
„A dúlló több versben kiszállott a köz­

ségbe az adóhátrány felhajtása tekinteté­
nek ötletéből.“

Sokkal szebb ennél a következő:
„a •/. alá hason mellékelt Fehérmegye 

közönségének jelentése már csatolva volt, 
de visszaküldetett az abban hivatkozott, 
de hiányzott ide fektetett másolatbani ki­
mutatás miatt, a mint ez a meg nem talált 
szövedékéből is kitűnvén.“

Ez azt akarja jelenteni: hogy Fehér- 
megye közönségének jelentése már egy íz­
ben felterjesztetett, de visszaküldetett 
azért: mert hiányzott belőle bizonyos ki­
mutatás, a melyre a pénzügyigazgatóság 
hivatkozott, s melyet most másolatban 
mellékel.

Ez se megvetni való magyarság: 
„Vonatkozással előfekvő nagybecsű 

jegyzékére tiszteltetünk visszafelelni.“ Szó- 
ról-szóra lefordítva a németből: „Mit Be­
zug auf Ihre vorliegende geschätzte Note, 
beehrt man sich zu erwiedern.“

Lássunk még egynéhányat:
„A nagymélt. minisztérium magas ren­

deletével 500. szám alatt véleményezés vé­
gett leérkezett Lerner Márton által bea­
dott panasza tárgyában.“

„A bevehetetlenné vált özvegy Kovács 
Sándorné adóhátránya leírása tekintetéből 
intézkedni méltóztassék.“

„Legközelebb a kir. adóhivatal sze­
mélyzete 2 napidijas munkaerővel ismét 
hosszabb időre felszaporitatni fogván — a 
jelen jelentésben jelzett munkaegyének még 
feles számmal megleendenek.“ (Egy osz­
tálytanácsos.)

„a legmegkedvezményezettebb álla­

mokkal kötött vámszerződések figyelembe- 
vételébőli ötletéből.“

„az említett árumennyiségek akiíor 
vámmentesek, ha a kevesebb s/to»ooo vám- 
mázsányi küldemény melyért T! 4 kr. ille­
ték lenne fizetendő mint egész és csak egv- 
magára fordul elő.“

„a mennyiben a lajstrom illető oldala 
nem öszleteztetett a bekönyvelés kihú­
zandó“, (magyarra fordítva: ha a számté­
telek a lajstrom bizonyos oldalán össze 
nem adattak : azokat ki kell törülni, vagy 
keresztül húzni.)

„a kérdek rekeszt menyek a tőkeösszeg 
biztosítására időközben lefogott (!) és 
megkötött Dániel Terézia kötvényeiből ol­
dalilag mellézárva hajiitatnak.“

„a végrehajtásnak hányszor történt fo­
ganatosítására és annak a hely szilién mely 
tisztviselő által lett megvizsgálása tárgyá­
ban bizonyos nem mondathatik“

„illemteljesen megtaláltatik a társha­
tóság, miszerint a kezdetben hivatok ren­
delet értelmében szükségesnek kínálkozó 
intézkedések megtételére ne terhekessen !“ 
(így ir egyik erdélyi hatóság a másiknak.)

„jelentem alázattal miszerint az esedé­
kes adóhátrány törlesztésébe a fizetési ké­
pes hátralékosokat kedélyesen bein­
gerelte m“ (Sic! Egy kir. tanácsos.)

„a kimutatások egyike a fizetési képes 
másika pedig a fizetési képtelen földbirto­
kosokat tartalmazza, hivatkozással az x. 
szám alatt kelt rendeletre kéretik misze­
rint a szolgabirói járás sújtott kisebb 
birtokosok részére a folyó hó x. szám 
alatt kelt magas határozattal engedménve- 
zett kedvezményben részesíteni méltóztas- 
son.“

„f. é. x. szám alatt kelt magas hát­
irat i rendeletével a melléklettek vissza­
ügyelt behajlítása mellett jelentődik, mi­
szerint a lefoglalt szivarkák és dohányt 
kolozsvári lakos Schneider Jakabtól a ma­
gyar királyi dohánygyárakból nem szár­
mazik.“

„Vonatkozva x. szám alatt kelt magas 
rendeletre szamosujvári Jakab Péternek



kai. De ha a rögtöni mozgósítás szüksé­
gessé vált volna, szép kis compániát látott 
volna a világ s bátran felkiálthatott volna 
Petőfivel: Szent Kleofás, milyen kara­
ván ! . . .

IV. Frigyes Vilmos midőn 1840-ben 
Francziaország felől fekete pontok jeleni­
tek a láthatáron, megpróbálta e tréfát 
s mi sült ki ?

Az, hogy egyik helyen 835 katona lé­
tezett a papíron s 85 a valóságban; má­
sutt 12 tiszt helyett a reservával együtt 
10-et leltek s ezek fele is — 7 rokkant 
vala. A kis Lichtenstein hgség pedig úgy ki­
tett magáért, hogy 3, mondd három szál 
közlegénynyel rukkolt ki a síkra, a kiknek 
oldalát kard azaz, hogy panganét verte — 
rozsdás tokban.

Ausztria és Poroszország együttes föl­
lépése keveset lendített ez abderrita viszo­
nyokon, mig'Moltke fringiája Königratznél 
ketté vágta a gordiusi csomót) és a mara­
diak hátára rótta föl: mi az a hadszer­
vezet ?

Hanem azért Bismarck kabinetkérdés­
sel bírhatta rá csupán tavaly a bir. gyű­
lést, hogy a hadsereg létszáma békelábon 
hét év vagyis 1881-ig 400,000 ember le­
gyen.

Épen elég ahoz, hogy Németország az 
ötmilliardot elpazarolja, s a hasonló erőki­
fejtésre kényszeritett szomszédok — és 
első sorban úri magunknál, ha nem örökre, 
egy századra bizonyosan koldustarisznya 
váljék az állampénztárból.

A német tengerészet, mely tegnap 
még embryo vala, s ma már érdekes jelen­
ség, holnap — ha igy fejük — tekintély, 
nem sokára meg, ur, vagy legalább hatalom 
lesz a vizen; nobile par ahoz, mely a szá­
razon ritkítja, sőt ez időszerűit nem is látja 
párját.

S miután a szurony lett tengelye a 
modern világnak s Marche (bocsánat, hogy 
a görög orthografiát szintén modernisálni 
bátorkodtam!) — az uralkodó planéta és 
hivatalos jelszó Henczidától Bonczidáig, s 
Pék king és Jeddoban csak úgy, mint Páris 
és Berlin kormány köreiben, — nem fölös­
leges munka talán, ha stat. közleményeim 
e pontjához egy kis appendixet is ra­
gasztok.

mással, — meggyőződünk, hogy egy-egy 
millió lakosból

sikraállithat, mozgósíthat 
A u s z t r i a-Magy ar-

ország . . . 27,821 15,674.
Németország 35,815 20,624.
Francziaország . 29,059 16,290.
Oroszország . 20,086 10,021.
Anglia . . . ., 16,088 2935.
Olaszország . ., 25,175 13,863
embert, továbbá és ez a hic Rhodus, hic
saltája az egész áttekintésnek, Németor-
szág defensiv ereje várainak, ágyttinak
s egyéb tömérdek segédeszközeinek ret­
tentő hátterével, egymagában annyi, mint 
Franczia-, Olasz- és Osztrák-Magyarország 
offensiv hadserege együttvéve.

Ajánljuk a számok ily ékesszóló beszé­
dét mindenki s legkivált a Vatikán túl­
buzgó híveinek hazafias figyelmébe.

A—r I—e.

Budapest, márczius 13.
A lapok a tegnapi képviselőházi ülés 

azon mozzanatával foglalkoznak, mely a 
kényes természetű honvéd - nyugdíjazási 
kérdésnél fölmerült.

Az „U n g. L1 o y d“ tárgyikig helyesli, 
hogy Tisza a honvédek nyugdíjazására vo­
natkozó javaslat visszautasítását indítvá­
nyozta ; de alakilag vannak kifogásai Tisza 
ezen magatartása ellen, mcly'et „egy kis 
parlamenti államcsínynek“ nevez.

„Széli és Csengery elálltak a jövedelmi 
adótól — úgymond az „II. L1.“ — mert 
Tisza kijelentette, hogy a jövedelmi adót a 
választások után be fogja hozni. 
Ilasonlókép Tisza mai indítványát úgy le­
het magyarázni, hogy a honvédek nyugdí­
jazása ellen a választások előtt nem 
akar fellépni, de a választások után 
ezt szívesen megteszi. Ily felfogás nem fe­
lel meg a kormány méltóságának.“

Az „Ung. Lloyd“ ezen felfogásával 
szemben a félhivatalos lapok egyhangúlag 
azt sejtetik, hogy a honvéd-nyugdíjazás 
kérdése nem ej tetett el, hanem csak elodáz­
tatok.

A „Ilon“ azt mondja,hogy a szélsőbal­
oldalnak „be kellett volna látnia, hogy mi­
dőn a kormány padjairól oly indítvány té­
tetik, melyből egyszerűen kilátszik, hogy 
a honvédnyugdijazás kérdését fél (!) elej- 
tetni, agyonszavaztatására alkalmat nyúj­
tani, holott eddig mindig elejtetek, agyon­
szavaztatott: be kellett volna látnia, hogy 
a kérdésnek ilyetén elhalasztása az eddigi 
merev elutasítással szemben mindenesetre

Hogy a fülig tol fegyverzett Németor­
szág nyomába egy nemzet sem rugaszko­
dik oly öngyilkos, lázas hévvel, mint a 
franczia, nyilvános tény, s az utóbbi há­
ború természetes, bár a népek jólétének és 
a béke áldásainak magasztos szempontjá­
ból legszomorubb következménye.

A nemzetközi verseny égbekiáltó illus- 
trálása végett hadd beszéljenek itt is, — 
a számok, amint az osztrák-franczia-olasz 
háború végzetes napjaitól alakultak.

Teljes hadereje
Offensiv
hadereje

Ausztria-Magvaror- 
szágnak ....

N émetországnak, — 
mely akkor Po­
roszország és a né­
met szövetség kis 
államaira értendő

Francziaországnak

Oroszországnak Eu­
rópában :

Angliának :

Olaszországnak, ki­
indulási pontul 
Szardíniát és a 
fölső ol. kis álla­
mokat véve:

volt 1859: 834,400 443,800
van 1875: 850,980 452.450
növekvés: 223,580 8.650

volt 1859: 836,800 483,700
van 1875: 1.261,160 710,130
növekvés: 424,360 226,430

volt 1859: 640.500 438,000
van 1875: 1.020,600 575,700
növekvés: 387,100 137,700
volt 1859: 1.134,200 604,100
vau 1875: 1.401.510 665.810
növekvés: 2Gt),olO 61,710
volt 1859: 245.800 77.300
van 1875: 478,820 71,860
különbség : 233,020 —9,770

volt 1859: olT.üőO 156,450
. van 1875: 605,200 322,000
növekvés: 287,550 165,550

A kisebb államokat mellőzve, s csak a 
fónnebbieket egybevetve népességek és egy-

vívmányt képez, s az ügynek o ly el­
intézését, mint azt a nemzet 
óhajtja, közelebb kilátásba he­
lyez i.“

Aztán szemére veti a „Hon“ az el vhü 
balközépnek, hogy Jankovich indítványá­
val csak Tisza Kálmánt s a balközép ! 
„p á r t h ü“ tagjait akarta compromittálni i 
vagy a koronával, vagy a nemzettel szemben.

Az ,,E 11 e n ő r“ szerint „h e 1 y e s e n 
tette ugyan a szélső ellenzék, hogy a j 
honvédek erkölcsi elismerésére s nyugdí­
jazására vonatkozó határozati javaslatot 
magához ragadta“ s „az „Ellenőr“ volna 
az első, ki ezen jogos indítvány elmaradá­
sát a ház asztaláról fájlalta volna“: de 
nem helyeselheti az „Ellenőr“ azt, hogy a 
szélső ellenzék ezen indítványt nem ön­
maga ellen, hanem a balközép fusionáltan 
p á r t h ű tagjai ellen használta föl fegy­
verül ! s végül azzal vigasztalja az „Ellen­
őr“ Jankóvichékat, hogy a „formát“ 
leszavazta ugyan a képviselőház, de a 
„1 é n y e g“ nem szavaztatott le.

Yaleat quantum valere potest.

Az „U n g. Lloyd“ a jobboldali ellen­
zéknek a honvédelmi költségvetéssel szem­
ben elfoglalt álláspontját igy indokolja: 
„Hogy a jobboldali ellenzék a honvédelmi 
minisztérium költségvetésének tárgyalása 
alkalmával elvi állását nem érvényesítette, 
azzal indokolja az „Ung. Lloyd“, hogy e 
párt kiváló tagjai már azelőtt is kifejtet­
ték, hogy a honvédség keretében beható 
reformokat tartanak szükségeseknek, s e

egy dohánykisárulási szabadalom elnyerése 
iránti folyamodásos ügyében a megrendelt 
véleményezés a vonatkozó leküldött re- 
kesztmények vissza — valamint egyéb tár­
gyalási és helyrajzi iratok hozzá hajlitása 
mellett abban tétetik meg.“

Ezekhez a szépségekhez azt hiszem kár 
kommentárt írni.

Nem rég a következő „hivatalos bizony­
lat" fordult meg kezemen : „miszerint ezen­
nel bizonyittatik, hogy Péter János mái­
két ízben elszenvedi gutaütés tekintetéből 
lelkileg és tesben képtelen 60 éveni nyo­
morék lévén, lotto-gyüjtőde kezelésére 
ezennel alkalmas lévén, ajánltatik.“

Ez se megvetni való :
„Krumphax Alfréd dohánygyári tiszt­

nek 40 éven felüli szolgálata tekintetéből, 
teljes élvezményéveli nyuga­
lomba helyezésére joga lévén, ez ezennel 
jóváhagyás vegett kéretik, megjegyeztet- 
vén, hogy ez azon okból is szükséges, mert 
jelzett tiszt hosszú évek során semmi neve­
zendő munkára alkalmatosságot nem mu­
tatott, és vonatkozással a minisztériumnak 
1867. évben kelt rendeletére, miszerint a 
tisztviselő egy év alatt magyar nyelven 
megtanulni tartozik, jelentetik, hogy több­
ször említett tiszt 30 éveni itt tartózkodása 
folytán egy szót se tud magyarul.“

Milyen egyszerű volna, ha a rendeletet 
yac?y jelentést igy kezdenék: Folyó évi 
január hó 30-áról kelt x. számú jelenté­
sére (vagy rendeletére), a mellékletek visz- 
szaküldése mellett rendelem (vagy jelen 
tem) ezt meg ezt.

De a bureaukrata gyűlöli az egyszerű­
séget, s hogy egyszerűen, értelmesen ír­
hasson : ahhoz egy csepp magyarnyelv­
ismeret is kellene! A fennebbi egyszerű 
kezdet helyett ez van divatban:

„Kámutatással, vagy hivatkozással, 
vagy vonatkozással f. hó 30-án x. szám 
alatt kelt rendeletére, a lehajlitott csatol­
mány felrekesztése, vagy az oldalitva visz- 
szarekesztett csatolmány, vagy a leközlött 
rekesztmény ide borítása, vagy a beügyelt 
rekesztmenyek visszaszármaztatása, vagy a 
lekoz lőtt csatolmányok felhajlitása mel­

lett, stb. stb.; — sőt ilyen is van elég: a 
megfogott rekesztmények visszaliajlittat- 
nak mellé zárva, — ezután következik 
egynéhány tekintetéből! ötletéből.

Nagyon eredetiek a „műszók“ is, me­
lyeket székében használnak, pl. kezdetben 
hivatok rendeletem (ezt majd minden osz­
tálytanácsos használja), annyit tesz : mint 
olyan rendelet, a melyre már hivatkozott; 
tehát hivatolni = hivatkozni; előfekvő = 
előttünk fekvő; leirni (abschreiben) = le­
törülni ; folyósítani, folyományositani = 
folyóvá tenni (a fizetést); elszámolni = fel­
számolni (a magyar embernél elszámolni 
annyit tesz, mint roszul számolni) ; nehéz- 
ményezitett = nehézséget tett (difficultált); 
egyben = együtt; haladéktalanul = legott, 
tüstént, mindjárt; adóhátrány = adóhátra­
lék ; esedékes = lejárt; iránt = végett: 
jelzett ehelyett megjelölt; kérdek = kér­
désben forgó ; hátasitott = hátirattal ellá­
tott ; alantas közeg = alá rendek hivatal­
nok ; végett, miatt, helyett, érdekében és 
meg sok egyebet mind ez az egy szó fejezi 
tekintetéből, stb.;

„De ki tudna mindent elbeszélni,
Kólád édes gyönyörű vidékem ?“

azaz, hogy fináncz-stylusom.
Azt hiszem, hogy elég ebből ennyi kós­

tolónak, melytől valószínűleg máris meg- 
csömörlöttek.

Egy ismerősöm sokat gondolkodott 
azon, hogy a hivatalos Írásmód ezernyi 
helytelenségét összejegyezgeti, s valami 
szótárfélét készít ama „ötlet indokából“, 
hogy a hivatalnok is megtanuljon tisztes­
séges megyarsággal írni; de azt mondák 
neki: hogy az kárba-veszett munka volna, 
mert az igazi bureaukrata teljesen meg 
van arról győződve, hogy mindent tud, s 
azért semmit se tanul, s ismerete, művelt­
sége ma is azon a fokon áll, a melyen 15— 
20, vagy 30 év előtt állott; s ilyen nagy 
dolog keresztülviteléhez egészen uj nem­
zedék szükséges.

De elhallgatok már, mert megeshetik, 
hogy e „fontos leleplezések“ miatt „Ar- 
min-affaire“t — in nuce rögtönöznek szá­
momra. B. Ponyrátz Emil.
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tárgy egészben vagy részleteiben való is­
métlésére nem az országgyűlési viták, ha­
nem a küszöbön álló választások nyújtanak 
legjobb alkalmat. A választási agitátiót a 
házban nemcsak megnyitni, hanem teljesen 
anticipálni, a budgetvitában való részvétel 
ürügye alatt az ablakon át kifelé beszélni : 
oly eljárás, mely alig egyeztethető egy 
loyalis oppositió kötelességeivel. Ezen okok 
indították a Sennyey-pártot arra, hogy a 
honvédelmi minisztérium költségvetése fe­
letti vitában ne vegyen részt, ha csak a 
más oldalról megkezdett vita folyamában 
oly mozzanatok nem merülnek fel, melyek 
beleavatkozását szükségessé teszik.“

A vidékről.
Szombathely, márczius 12.

Vasmegye központi választmánya Széli 
Kálmán pénzügyminiszter urnák, mint a 
szentgotthárdi választó-kerület országgyű­
lési képviselőjének képviselői állásáról tör­
tént lemondása folytán szükségessé vált 
képviselőválasztás határnapjául folyó hó 
30-ikát tűzte ki. Az országgyűlési pártok 
fusióját mi is örömmel fogadtuk, mert azt 
hiszsziik, hogy ez által az egészséges párt­
alakulás főakadálya megszűnt. De másrészt 
meg vagyunk győződve arról is, hogy a jelen 
pártalakulás csak ideiglenes, csak átmeneti 
lehet; mert azon negativ körülmény, mely­
nek alapján a fusió létre jött, s mely ab­
ban áll, hogy a volt balközép a közjogi 
kiegyezést nem bolygatja, •— a politikai 
pártok egyesülésének szilárd és tartós 
alapjául nem szolgálhat; mert ahoz vi­
szonyaink közt főleg belszervezkedésünk 
tekintetében a főelvek és nézetek homoge­
nitása szükséges, mely a tulajdonképeni 
programm nélkül alakult szabadelvű párt­
nál — úgy7 látszik — teljesen hiányzik.

Bevárjuk tehát a kormányt és pártját 
a tettek mezején, s ha azt látnok, hogy az 
államháztartás rendezését, eddig elhanya­
golt nemzetiségi érdekeink biztosítását, s 
közigazgatásunk gyökeres reformját nem­
csak Ígérni, de valósítani is képes leend: 
az esetben azoknak támogatására is szá­
mit hatna, kik vele szemben most tartóz­
kodó álláspontot foglalnak el. Addig azon­
ban ne várja komolyan senki, hogy Vas­
megye, mely s/10-ed részben a Deák-párt­
hoz tartozott, a Tisza Kálmán dictaturája 
alá került szabadelvű párt mellett valami 
nagy lelkesedést tanúsítson.

Különben valószínű, hogy Vasmegye a 
fusio által nem nyer tért, mert megbízható 
értesülések szerint a kisczeli és körmendi 
kerületekben, melyeket Ilorvát Elek és 
Takács Lajos eddig baloldali — jelenleg 
fusionált — képviselők képviselnek : — a 
szélsőbal fog többségre vergődni. A köz­
szeretetben álló Ernuszt Kelemen urnák 
lemondása folytán megürült főispáni hi­
vatal betöltését — mely a közelgő válasz­
tásokra és a pártok itteni alakulására nagy 
befolyással leend, — legközelebb várjuk, s 
reméljük, hogy arra a belügyminiszter ur 
oly férfiút emel, ki nemcsak az ő, hanem a 
megyei közönség többségének bizalmát is 
fogja bírni.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése márczius 13-án.

Elnök: Gliyczy Kálmán. Jegyzők: 
Wächter Frigyes, Szeniczey Ödön, 
Mihályi Péter, Huszár Imre. A kor­
mány részéről jelen vannak: Széli Kál­
mán, Tisz a Kálmán, Simony i Lajos 
bái-ó, P é eh y Tamás , Perczel Béla, 
T refort Ágoston, Szende Béla és Pe- 
jacsevich Péter gróf.

Elnök az ülést d. e. 10 órakor megnyit­
ván, a múlt ülés jegyzőkönyvének hiteles! 
tese után Simo n y i Ernő tegnapi fölszó- 
lalásának bővebbi indokolására az ország­
gyűlési naplóból egy hasonló esetet idéz, 
melyben épen a mostani belügyminiszter 
figyelmeztette a házat arra, hogy Pauler, 
akkori cultuszminiszter nem lévén a ház 
tagja, indítvány megtételére nincs jogosítva, 
s ne hogy ebből jövőre kellemetlen prae- 
cedens alkottassák, azt ajánlotta, hogy a 
miniszternek indítványát valamely képvi­
selő tegye magáévá, e nézet akkor el is fo­
gadtatott, Pulszky magáévá tévé a minisz­
ter indítványát és csak akkor történt meg a 
szavazás. T refort Ágoston közoktatási 
miniszter kijejenti, hogy Tisza a kormány, 
— nem pedig a maga nevében tette az in­
dítványt, a melyet különben szóló szemé­
lyesen is magáévá tett. Kéri a házat, hogy 
eltekintve azon kérdés vitatásától: vájjon 
jogosult-e a miniszter ily indítványok té­
telére vagy nem, a hozott határozatban 
megnyugodjék. (Helyeslés.) S i m o n y i 
Ernő nem nyugszik meg e nyilatkozatban, 
mert minden indítvány vagy kérvény csak 
képviselő által adathatik be a házhoz. Ez­
után kérvényeket nyújtanak be, Kubi- 
n y i Ödön és Szakácsy Dániel. A kérvény! 
bizottsághoz utasittatnak.

Következett a napirend első tárgya: 
a kérvény! bizottság jelentése 
a liozzáutasitott kérvények tárgyában. Az 
egyes kérvények a bizottság véleménye 
értelmében az illető minisztériumokhoz 
utasittatnak. Vita csak a következő két 
kérvénynél volt:

Maros-V ásárhely a kereskedelmi 
miniszter által egy ottani iparosnak adott 
sörtermelési és nagybani árulhatási ipar­
igazolvány tárgyában kérelmez. A kérvé- 
nyi bizottság ezen kérvényt mielőbbi jelen­
téstétel végett kiadatni véleményezi a ke­
reskedelmi miniszternek.

A ház rövid vita után elfogadta a kér­
vény! bizottság véleményét.

A török-szentmiklósi kerületi 
ipartársulat a kerületi iparkamarák eltör­
lését kéri. A bizottság a keresk. miniszté­
riumhoz kívánja utasittatni. Szederké­
nyi Nándor felkéri a kormányt, hogy in­
tézkedjék lehetőleg gyorsan azon panaszok 
megszüntetésére, melyek az iparosok köré­
ben a kereskedelmi és iparkamarák ellen 
emeltetnek.

A ház — a kereskedelmi miniszter azon 
kijelentése után, hogy a kormány éber 
figyelemmel kiséri ezen ügyet, s az alapos 
sérelmeket orvosolni fogja — a kérvényi 
bizottság véleményét elfogadta.

Tárgyalás alá vétetett a katasteri bi­
zottság jelentése a földadó szabályo­
zásáról szóló törvényjavaslatra másod­

ízben tett főrendiházi módosítások tár­
gyában.

A ház a bizottság jelentését néhány 
csekély irályi módosítással s a pénzügy- 
miniszternek a reclamatiók beadásának 15 
napi határidejére vonatkozó indítványával 
elfogadván, erről a főrendiházat értesit- 
tetni határozta.

Tárgyalás alá vétetik az igazságügyi 
bizottság jelentése a bírósági végre­
hajt ó k r ó 1 szóló 1871. évi LI. t. czikk 
módosításáról szóló törvényjavaslat tár­
gyában.

Dálnoky Barna előadó különösen hang­
súlyozza azt, hogy ezen törvényjavaslatban 
elvétettek a kézbesítések a bírósági végre­
hajtóktól, a mi oly élénk és jogosult pana­
szokra adott alkalmat, és megszüntettek a 
visszaélések, melyek ez intézmény körül 
támadtak. Ajánlja a törvényjavaslat álta­
lános elfogadását. (Helyeslés.)

Lázár Ádám azt hiszi, hogy az ügyvédi 
rendtartás és kamarák, valamint a köz- 
jegyzőség behozatala fölöslegessé teszi az 
egész bírósági végrehajtókról szóló tör­
vényjavaslatot. Ennélfogva az igazságszol­
gáltatás költségeinek kevesbitése és gyor­
sítása czéljából az egész intézmény meg­
szüntetését s a perrendtartás aként való 
módosítását indítványozza.

Teleszky István azt hiszi, hogy a végre­
hajtást a mostani végrehajtóknál olcsóbb 
közegekre nem bizhatják. Nézete szerint a 
közjegyzők bizalmi állása sokkal magasz- 
tosabb, hogy sem ezen intézmény a végre­
hajtások teljesítése által népszciütlcnites- 
sék. Nem pártolja Lázár indítványát, ha­
nem a törvényjavaslat elfogadására szavaz. 
(Helyeslés.)

Ä ház V a j d a J ános és P u 1 s z k i 
Ágost folszólalásai után a törvényjavasla­
tot általánosságban elfogadta.

Megkezdetvén a részletes tárgyalás, a 
czitn változatlanul elfogadtatott.

Az 1-ső §-nál, mely igy hangzik:
„Az 1871. LI. törvényezikk 1. §-a kö­

vetkezőleg módosittatik :
Bírósági végrehajtók a kir. járásbíró­

ságoknál kellő számban feltétlenül, — az 
első folyamodást! kir. törvényszékeknél pe­
dig csak kivételesen a mutatkozó szükség­
hez képest alkalmazandók.

Azon törvényszékeknél, a melyeknél 
bírósági végrehajtó nincs, a járásbíróságok­
nál alkalmazott végrehajtók teljesitik a 
végrehajtásokat, kikkel a törvényszék köz­
vetlenül rendelkezik.“

Kozma Parthén attól tart, hogy ha e 
szakasz a jelenlegi szerkezetben fogad tátik 
el, akkor az országban sokan úgy fogják 
értelmezni a törvényt, hogy azon törvény­
székek , melyeknél végrehajtók lesznek, 
nem rendelkezhetnek a járásbíróságnál al­
kalmazott végrehajtókkal. Ennélfogva egy 
módosítást nyújt be, mely szerint az 1-ső 
§. igy hangzik:

„Az 1871. LI. törv. czikk 1. §-a követ­
kezőleg módosittatik : Az első folyamodást! 
kir. törvényszékek, a kerületükben lévő 
járásbíróságoknál alkalmazott végrehaj­
tókkal közvetlenül rendelkeznek s ez ok­
ból a bírósági végrehajtók a kir. járásbí­
róságoknál kellő számban feltétlenül, — 
az első folyamodásu kir. törvényszékeknél 
pedig csak kivételesen a mutatkozó szük­
séghez képest alkalmazandók.“ (Helyeslés).

Ezen módositvány elfogadása esetén a 
harmadik bekezdés egészen elmaradna. 
Ajánlja módosítványának elfogadását.

Csemeghy Károly azt hiszi, hogy a be­
adott módositvány jobban beillenék a szö­
vegbe, ha következőleg módosíttatnék: „A 
járásbíróságoknál alkalmazott végrehajtók­
kal az elsőfokú kir. törvényszék is rendel­
kezik.“

Teleszky István és IToránszky Nán­
dor a jogügyi bizottság szerkezetét pártol­
ják, mig az igazságügyminiszter a Cse- 
meghy által tett szövegezést sokkal vilá­
gosabbnak tartja s annak elfogadását 
ajánlja.

A ház az 1-ső szakaszt Csemeghy 
módosításával fogadta el.

A 2-dik §-nak azon pontját, melyben a 
biró a felek tetszése szerint kért végrehaj­
tót tartozik kiküldeni, Paczolay János 
töröltetni kívánja. Remete Géza az ere- I 
deti szöveget, Irányi Dániel Paczolay 
indítványát pártolja. A ház Paczolay in­
dítványát elfogadta, és kitörülte a 2. §. 
utolsó pontját is, mely az előbbivel szoros 
összefüggésben volt.

A 3. §. vita nélkül, a 4. §. csekély 
irályi módosítással, — az 5 — ti. §§-ok szin­
tén vita nélkül változatlanul elfogadtattak.

Tárgyalás alá vétetett a kézbesítő 
közegekre vonatkozó törvényes intéz­
kedések módosításáról szóló törvényja­
vaslat.

Perczel Béla igazságügyin, röviden ki­
fejti, hogy a bírósági végrehajtok módosí­
tásáról szóló s most letárgyalt törvény 
elintézése után oly közegekről kellett gon­
doskodni, kik azon kézbesítést teljesítsék, 
melyeket addig a végrehajtók végeztek. A 
kézbesítőkről szóló törvényjavaslat ezen 
hiányt pótolja. Ajánlja tehát annak álta­
lános elfogadását. (Helyeslés.)

Erre a ház a törvényjavaslatot általá­
nosságban elfogadta.

A részletes tárgyalásnál az egyes sza­
kaszok lényegesebb módosítások nélkül 
elfogadtatnak.

Az elfogadott törvényjavaslatok a leg­
közelebbi ülésben végleg is meg fognak 
szavaztatni.

Ezzel az ülés d. ti. 2 órakor véget ért.

A néptanítói kar országos 
ösztöndíj-alapítványa.

A társadalmi öntevékenység egy re­
ményteljesen megindult nagy fontossá­
gú jelenségére vagyunk bátrak a köz­
figyelmet felhívni. Arról van szó, hogy 
Magvarországnak mintegy 20 ezer tag­
ból álló néptanítói kara egy nagyszerű 
alapítványnak adjon létet, mely alapít­
vány czélja az, hogy a tanítók leg­
tehetségesebb fiai közül 
évenként több száz, ma­
gasabb kikép eztetést 
nyerhessen. Ez eszme nagy 
hordereje mind magának a tanítói kar­
nak, mind összes társadalmunk egész­
séges fejló'désének szempontjából első'

tekintetre szembeötlik. Ezúttal csak an­
nak eonstatálására szorítkozunk, hogy 
ez üdvös mozgalom a legszerencsésebb 
auspiciumok közt indult meg s a si­
ker már most biztosnak te­
kinthet ő. Meg lévén győződve ez ügy 
hasznosságáról, közöljük a néptanítói 
országos ösztöndijalapitvány lelkes in­
dítványozója s buzgó apostolának, I * é- 
terfy Sándor tanító urnák, a ki a 
maga részéről 200 forinttal nyitotta 
meg az adakozást, hozzánk intézett tá­
jékoztató sorait s az általa kidolgozott 
alapszabálytervezetet. A levél igy 
hangzik :

Tekintetes szerkesztő ur! A „Népneve­
lők Lapjában“ f. é. elején közzétett azon 
indítványom, miszerint Magyarország nép­
tanítói egyesült erővel oly oiszágos alapot 
gyűjtsenek,melynek kamata, illetőleg egyes 
részletei saját gyermekeik számára, kik 
felsőbb tanintézeteinkben tanulnak, ösztön­
díjakul szolgáljanak, úgy a fővárosban, va­
lamint a vidéken örvendetes fogadtatásban 
részesült, és az ezen ügyre vonatkozó véle­
mények, melyek velem közöltettek, felbá­
torítottak arra, hogy indítványomat, a tu­
domásomra jutott nézetek s tanácsok fel- 
használásával — az idemellékelt szabályok 
alakjában a II. egyetemes gyűlést szervező 
bizottság gyűlésén bemutassam. Ezen bi­
zottság szerény igyekezetemet méltányolta, 
s a szabályokat az egyetemes gyűlés 50-es 
bizottságához, mint figyelemre méltót, át­
tétetni határozta, felajánlván egyúttal az 
ezen szabályok értelmében gyűjtendő Eöt- 
vös-alapitványra az általa megtaka­
rított összeg egy részét.

A magyarországi tanítók alapítványai­
nak ügye e szerint már az 50-es bizottság 
elé kerül, hogy azonban ezen bizottság, 
mely az ország különböző részében bir ta­
gokkal, ezen szabályokról a tavaszszal tar­
tandó gyűlés előtt megismerkedhessek s 
arra vonatkozó véleményét kiki a sajtó ut­
ján is megismertethesse, hogy ezen ügy 
minél tökéletesebben intéztethessék el egy 
50-es bizottság által, alázatosan kérem 
t. szerkesztő urat, méltóztassék becses lap­
jában a szabályokat közölni.

Alázatos szolgája 
Péterfy Sándor.

A magyarországi tanítók gyermekei számára 
gyűjtendő alapítványokra és ösztöndíjakra vo­

natkozó szabályok.
(E szabályokat a II-dik egyetemes ta- 

nitógyülés 5<l-es bizottságának f. év tava­
szán tartandó gyűlése fogja tárgyalni és 
véglegesen megállapítani).

1. A magy; rországi néptanítók, kis­
dednevelők, polgáriskolai és képezdei ta­
nárok saját évi járulékaik és kegyes ado­
mányokból oly országos alapot gyűjtenek, 
melynek egy része az első három évben 
Eötvös Józsefalapezimentőkésittetvén, oly 
alapítványok létrehozására fordittatik, me­
lyeknek kamatai magyarországi néptaní­
tók, kisdednevelők, polgáriskor i és ké­
pezdei tanárok tudományos egyetemeinket 
sikerrel látogató gyermekeik között ösz­
töndíjakul osztatnak ki, — az alap másik 
része pedig részint egyetemeinken, részint 
felsőbb tanintézeteinken tanuló fennt emlí­
tett jogosulta ■; között osztatik ki ösztön­
díjak gyanánt egyedül a vagyoni állapot­
nak és a kitűnőségnek, valamint azon 
körülménynek tekintetbevételével, hogy 
hozzájárult-e a folyamodó szülője ezen 
alaphoz.

2. Ezen országos alaphoz járulhat min­
den magyarországi néptanító, kisdedne­
velő, polgáriskolai és képezdei tanár lieten- 
kint két krajezarnyi, illetőleg évenkint egy 
forintnyi járulékkal. Kegyes adakozások 
köszönettel fogadtatnak.

3. A magyarországi tanítók gyermekei­
nek alapítványaira és ösztöndíjaira befolyó 
összegeket, az évi járulékokat, valamint a 
kegyes adakozásokat mindenkor a magyar- 
országi egyetemes tanitó-gyülés kebeléből 
kiküldendő, — a mennyiben a czél megkí­
vánja vagy Budapesten vagy valamely na­
gyobb városunkban együtt működhető ta­
gokból álló „m agyarországi taní­
tók alapítványait gyűjtő köz­
ponti 15 tagból álló bizottság“ 
gyűjti be az egyes tan.-egyletek kebelében 
alakítandó „a 1 a p i t v á n y g y ü j t ő“ bi­
zottságoktól.

4. Mig az egyetemes tanitó-gyülés ezen 
czélra külön bizottságot küldhetné ki, ne­
hogy az üdvös intézmény életbeléptetése 
késleltessék, a II. egyetemes tan:-gyülés- 
nek 50-es bizottsága a III. egyet, tanitó- 
gyülés jóváhagyásának reményében, meg­
állapítván az alapítványok és ösztöndíjakra 
s azok gyűjtésére vonatkozó szabályokat, 
saját kebeléből kiküldi a gyűjtő bizottsá­
got, mely a szabályoknak legfelsőbb helyen 
való jóváhagyása után megkezdi műkö­
dését.

5. A kiküldött „magyarorsz. tanítók 
alapítványait gyűjtő központi bizottság“ 
magát szervezi, elnököt, alelnüköt, pénz­
tárnokot és titkárt választ.

6. Az elnök, kit az alelnök helyette­
síthet — képviseli a bizottságot — ha- 
vonkint egyszer bizottsági gyűlést tart, 
melynek határozatait kimondja, jegyző­
könyveit, melyek a legelterjedtebb szakla­
pokban közzé teendők, megerősíti, s az 
egyes tanitó-egyleteket az ügy támogatá­
sára időnként felkéri.

7. A pénztárnok pontosan bevezeti az 
évi járulekok fizetőinek neveit, lakhelyét, 
s a beküldött járulék összegét. A kegyes 
adományokról is liasonlólag, de külön 
könyvben pontos jegyzéket vezet. A be­
gyült összegekről a k. bizottság havi ülé­
seiben részletes jelentést tesz, s azok nyil­
vános nyugtázását— valamely elterjedtebb 
lapban vagy a hivatalos közlönyben a 
titkár segítségével eszközli. Az egy lióna- 
ponkint begyülő összeget, a bizottság ha­
tározata szerint takarékpénztárba elhe­
lyezi, s a takarékpénztári könyvecskét az 
okmányokkal együtt felelősség terhe alatt 
őrizi.

8. A titkár vezeti a bizottsági gyűlések 
jegyzőkönyveit, azokat az elnök, pénztár­
nok, és a jelenlevő bizottsági tagok közül 
kettővel aláíratván, — közzé teszi; az 
egyes t.-egyletekben működő bizottságok 
által beküldött gyűjtések jegyzékét meg­
őrizi, s a bizottság meghagyása szerint

azokkal levelez. Az évi kimutatást elké­
szíti, azt a bizottság helybenhagyása után 
nyilvánosságra bocsátja. Jegyzéket vezet 
arról, hogy a tanitók által gyűjtött alap 
jótéteményeiben kik és mily mértékben 
részesülnek.

9. A magyarországi tanitók központi 
bizottsága havonkénti gyűlésében megvizs­
gálja a gyűjtés eredményét, megvizsgálja 
a pénztár állapotát; intézkedik arról, hogv 
a gyűjtések a legbiztosabb tak.-pénztárak­
ban helyeztessenek el. Felhívásokat intéz az 
egyes tan. egyletekhez, hogy kebelükben 
az alapitvány-gyüjtő bizottságot megala­
kítsák. Tudomásul veszi a gyűjtéseket, s a 
nyilvános nyugtázást ellenőrzi.

11. Az alapitvány-gyüjtő központi bi­
zottság évenként az esztendő első hónapjá­
ban tartja meg zárszámadását, mely alka­
lommal a begy ült összegekről a következő 
módon intézkedik :

A begyült összeget" két egyenlő részre 
osztván, a gyűjtés felét oly öt-öt ezer fo­
rintos alapítványok alkotására fordítja, 
melyek kamatai magyarországi néptanítók, 
kisdednevelők, polgár-iskolái és képezdei 
tanárok szegény sorsú szorgalmas tud. 
egyetemeinket látogató gyermekeik szá­
mára szolgálnak ösztöndíjakul; egy-egv 
ily alapítvány kamatja csak egy egyénnek 
adatik.

12. Az összes gyűjtés m isik felét a 
központi bizottság öt részre osztja s az 
első ötödből két-kétezáz forintos ösztöndi­
jakat alkot, melyek szintén egyetemeinken 
tanuló jogosultak között osztandók ki. 
(Ezen 200 frtos ösztöndijak közül egy 
mindig a moldvai vagy bukovinai magyar 
községekben működő tanító gyermekét 
illeti, ha egyetemeinken tanul.)

Az összes gyűjtés négyötöd részéből a 
központi bizottság 100-100 frtos ösztöndi­
jakat alkot, melyek magyarországi felsőbb 
tanintézeteken, főreál iskolák, főgymnasiu- 
mok, akadémiák, felső gazdasági intézetek 
és tan.-képezdékben tanuló ezen ösztön­
díjra jogosult egyének között osztatnak ki. 
(Ezen ösztöndíjak egyike szintén mold­
vai és bukovinai magyar néptanító gyer­
mekét illeti, ha hazánkban tanul.)

13. Az alapítványok az alapitó okleve­
lekkel, melyeket a központ, bizottság íHit 
ki, e szabályok értelmében a inagv kir. 
közokt. minisztériumhoz küldetnek fel a bi­
zottság által, ha az évi gyűjtés fele a teljes 
alapítványt nem éri fel, úgy a legközelebbi 
év végéig az összeget a bizottság gyümöl- 
csözteti es csak a kiegészítés után küldi 
fel. Az alapítványok kamatai felett a m. k. 
minisztérium intézkedik az alapítványi 
oklevelek értelmében. Az első három 
évben gyűjtendő alapítványok 
b. Eötvös József nevét viselik.

14. Az ösztöndíjak is felküldetnek a m. 
kir. minisztériumhoz, mely ezek odaítélé­
sével egy részben tanítókból álló bizott­
ságot biz meg évenként, s a bizottság íté­
letének helyben hagyása után kiosztja 
azokat, s a kiosztás eredményéről az ala­
pitvány-gyüjtő központi bizottságot ér- 
tesesiti.

15. Magyaroszági tanitók által gyűj­
tött ösztöndíjakért csakis az ezen szabá­
lyok által feljogosítottak folyamodhatnak 
az illető tan.-testület utján a m. k. minisz­
tériumhoz; a folyamodvány felszereléséhez 
azon tan.-egylet bizonyítványa is megki- 
vántatik, melynek gyűjtő-bizottsága által 
az illető szüleje évi járulékát beküldötte. 
Illetők azonban egyenesen a központi bi­
zottságtól is kivehetik az annak igazolására 
szóló bizonyítványokat, miszerint szülőjük 
az alaphoz hozzá járult.

16. Azon magyarorsz. tan.-egyletek, 
melyek ezen intézményt helyeslik, saját 
kebelükben alapitvány-gyüjtő bizottságot 
alakítanak, miről a központi bizottságot 
értesítik. — Az egyes egyletekben működő 
bizottság pontosan vezeti külön a járulé­
kokról, külön a kegyes adományokról szóló 
jegyzeteket egy könyvben, mely gondosan 
őrizendő ; ezen jegyzékbe felveendő az 
adakozó neve, lakhelye, állása. Ezen jegy­
zék másolata az illető egyleti elnök aláírá­
sával s az egyleti pecséttel megerősítve 
küldendő be a központi bizottság elnöké­
hez, mig a begyűjtött pénz ugyanazon idő­
ben a központi pénztárnokhoz küldendő a 
mennyire lehetséges postautal vány nyal.

17. A Il-ik egyetemes gyűlés 50-es bi­
zottsága által megállapított szabályokon 
csak az egyetemes gyűlés változtathat.

AUSZTRIA.
Budapest, márczius 13.

A király utazásának pro- 
g r a m m j a öiiég nincsen véglegesen 
megállapítva. Eddigi tervezgetések szerint 
ő felsége 2-án reggel 9 órakor Triesztben 
lesz, hol e napot s a következőt töltendi. 
Görz városának kérelme folytán e helyet 
is meglátogatja 4-én. Velenczében a két 
következő napon fog tartózkodni. Innen 
hadigőzösön Kólába megy, s itt 3 napig 
időzik. Végre 10-én reggeli 4 órakor Zárá­
ban lesz ő felsége. Az olasz királyival való 
találkozás alkalmával Andrássy gróf ő 
felségének kíséretében leend.

Mint előre látható volt, a kép vi se­
lő h á z bevégezte tegnap az épületadó­
törvény vitatását. Visszapillantva a 10 
ülést igénybe vett vita folyamára, azt ta­
láljuk, hogy a városi es vidéki erdekek 
harcza volt az, s változó szerencsével folyt. 
— A kormány javaslatán nem egy válto­
zást ejtettek, de egyetlen olyat sem, mely 
a törvény elvileges lényegét megváltoztatta 
volna. A kormány készséggel fogadta el az 
indítványozott változtatásokat, mert fő- 
gondja az volt, hogy a törvényben kifejtett 
főelvek érvényesüljenek.

A vasúti bizottság behatón fog­
lalkozik az észak-nyugati vasút fusiójával. 
Igen nevezetes, hogy dr. Herbst nem bírta 
a maga nézeteit érvényesíteni, s az ellent- 
álláson elkeseredve, előadói tisztjéről le­
mondott, a házban pedig, mint már előre 
jelezte, kisebbségi előterjesztést fog beadni. 
Herbst már a képviselők értekezletén is a 
kormány ellen nyilatkozott s igy, mint 
látjuk, mindinkább az oppositió terére 
szorul.

Miért kívánta annak idejében a kor­
mány, hogy a Wildauer-féle isko­
lafelügyeleti törvényt egyelőre ne 
tárgyaljak, annak okát, mint említettük, 
mindenekelőtt a lengyelek strikeolási fe­
nyegetéseiben kell keresni. De most kide­
rül, hogy a kormány még más ok befo­
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]vása alatt is állt, midőn az elnapolást kí­
vánta. Az említett törvényjavaslat különö­
sen a tivoli iskolaviszonyok javítását ezé- 
lozta. l>e az ultramontán tivoli vezérfériiak 
elhatározták — s erről a kormányt is tu­
dósították, hogy a most megnyitandó tar- 
tománygyülésen egy iskola-felügyeleti tör­
vényt lioznak, melyet azután utólag be le­
hessen illeszteni a birodalmi törvény kere­
tebe. Az innsbrucki gyűlésben létrejövendő 
törvény nem lesz ugyan nagyon szabadel­
vű, de némi rendet mégis fog a tivoli okta­
tási viszonyokba hozni.

: I s ő bán
I p i t v á n v

wmrezius 13.
á n a k p r o- 

|n veglegesi-n 
jetések szerint 
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|it, mert fő- 
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behatón fog- 
it fusiójával. 
pst nem birta 

s az ellent- 
tisztjéről le­
lt már előre 
st fog beadni. 
Ikezletén is a 
s így, mint 

Isitió terére

KÜLFÖLD.
Budapest, márez. 13.

Az európai sajtó nagy érdekeltséget 
tanúsít a porosz törvényjavaslat iránt, 
melynek éle a pápai encyklika ellen van 
irányozva. _e
. Az olasz lapok, s nevezetesen az „Ita- 

1 i e“ kimutatják, hogy a Poroszországban 
tervezett repressiv rendszabályok igen ha­
sonlítanak ama concordat um intézkedései­
hez, melyek szerint az egyház és állam 
közti viszony szabályoztatott Francziaor- 
szágban. Ha e eoncordatum pontjait köze­
lebbről vizsgáljuk, roppant külömbséget 
találunk VII. Pius es IX. Pius felfogása 
közt. Nagy és radicalis változás történt a 
római curia köreben: annak megítélésében, 
minő kötelességei vannak a püspököknek 
a kormányokkal szemben.

A hires bullában, melynek közrebocsá­
tása által VII. Pius 1801-ben szentesítette 
a franczia köztársasággal kötött egyez­
ményt, a többek közt ez áll:

„Bárha a püspökök már az evangélium 
által a kormányok iránti engedelmességre 
vannak kötelezve, mindazáltal, hogy az 
uralkodók még jobban biztosítva legyenek 
a püspökök hűsége és engedelmességéről, 
ezennel megrendeljük, hogy a püspökök, 
mielőtt elfoglalnák hivatalukat, hüségi es­
küt tegyenek le az első consul kezeibe.“

Az eskü formája pedig, melyre a fran­
czia püspökök kötelezve voltak 1870-ig, 
valóban megdöbbentő. Nemcsak a fenn­
álló kormányftirmáuak esküdtek hűséget 
és engedelmességet, hanem arra is kö­
teleztek magukat, hogy azon esetben, ha 
valami kormányellenes tőre k- 
lésről értesülnek, azt a kor­
ín á n y n y a 1 tudatni f ogj á k. Es most 
ugyanazon egyházi emberek, kik nem tar­
tottak méltóságukon alulinak a denunciá- 
tió kötelezettségét elvállalni, zsarnokság­
gal vádolnak oly kormányt, mely tőlük 
semmiféle esküt eetn követel.

A Fnlk-féle törvényjavaslat nagy rész­
ben az 18Ul-iki franczia eoncordatum min­
tájára van szerkesztve, csakhogy az VII. 
Fiús által szentesitett egyezmény még 
sokkal szigorúbb volt és kedvezőbb az ál­
lamhatalomra néze. így a franczia concor- 
datiun 13-ik pontja szerint, azok, kik egy­
házi javakat vásároltuk, vagy azok utódai, 
soha sem fognak az egyház által birtoklá­
sukban háborittatni.

Mily nagy a különbség VII Pilis poli­
tikája és a jelenlegi római politika közt. A 
mit ma Poroszország a római curiától az 
államhatalom javára követel, az még egy 
kis része sincs annak, a mit Bonaparte 
Francziaország részére VII. Pilistől az 
1801-iki eoncordatum által kivívott.

A „Standard“ spanyolországi tudósí­
tásai szerint, a spanyol hadsereg nincs még 
harezképes állapotban, s nem folytathatta 
még eddig sikerrel a harezot a karlisták 
ellen. Madridban a hadügyminiszter össze­
hívta a tábornokokat és nagy haditanácsot 
tartott. Moriones tábornok véleménye nagy 
hatást idézett elő. Szerinte a katonai hely­
zet nem igen megnyugtató. Azt tanácsolta, 
hogv az északi hadsereg foglaljon erős 
vedel m i állást, mindaddig, inig uj csa­
patokkal ki lehetend egészíteni a megrit­
kult sorokat. Bilbao körül a karlisták igen 
mozognak, s Madridban nincsenek megnyu­
godva ez erősség sorsa iránt. A táborno­
kok szétmentek, a nélkül, hogy egy rend­
szeres haditerv létrejött volna.

Az északi hadsereg uj főparancsnoka 
egy öreg tábornok; neve Bassols s alig 
ismert Spanyolországban. E mellett még 
spiritista is. Sehol annyi szellemet nem 
idéztek, s annyi asztalt nem forgattak, 
mint az ő szalonjában. Bassolsnak, ki 7U 
éves, sokkal nagyobb jártassága van a mé­
diumok által felidézett szellemekkel való 
bánásmódban, mint a hadvezéri dolgokban. 
Különben Isabellának mindig hive volt 

Spanyolország politikai helyzete 
legújabban sokat javult. Canovas del Cas­
tillo miniszterelnök kibékült Serrano és 
Sagasta alkotmányos pártjával. Valószínű, 
hogy Serrano nem sokára a spanyol had­
sereg élére állittatik és B a s s o 1 s-t csak 
azért nevezték ki, hogy Serrano-nak a 
helyet fenntartsa.

A király egészen megnyerte vitézsége 
által a hadsereg rokonszenvét. Midőn a 
legnagyobb tűzben felkérték, hogy vonul­
jon hátrább, igy szólt: „Itt halok meg in­
kább hadseregem élén, semhogy visszavo­
nuljak.“ A 17 éves ifjú e bátorsága az egész 
spanyol hadsereget Töllelkesitette.

Belgrád, már ez. 9. (Ered. lev.) A 
skupstina radicalis többsége nagy fába 
vágta a fejszét. Nem elégszik meg azzal, 
hogy minduntalan a Porta ellen demon­
strál, hanem most már Ausztria-Magyar- 
országgal is ujjat húz. Az utóhsó interpel­
late, mely szerint a szerb kormány fele­
letre vonatik a miatt, hogy megengedte az 
osztrák tiszteknek felmérni a szerb terüle­
tet, nem akar egyéb lenni, mint\ann:fk ki­
mutatása, hogy a szerb parlament többsége 
Ausztria-Magyarország kormányát ellen­
ségesnek tartja, melytől óvakodni kell. _ „ 

Szerbia politikája a radicalis érzelmű 
parlament által oly útba van terelve, mely

egyenesen forradalomra vezet. Ideje volna, 
hogy az északi hatalmak befolyásukat ér­
vényesítsék, még mielőtt késő lenne. Mée- 
most Milan

lenne. Még 
epése afejedelem erélyes 

vérontást meggátolhatja, de ha a jelenlegi 
félénk és képtelen kormány még sokáig 
fenntartatik. akkor a forradalmi kitörés ok- 
vetetlenül be fog következni.

A magyar kormánynak nagy éberségre 
van szüksége, mert az izgatások a szerb­
magyar határon nagy mértékben folynak. 
A radikális párt emberei pénzzel rendel­
keznek s élénk érintkezésben állanak a 
szerb-magyar politikusokkal. A jelen szerb 
kormány pedig szemet huny. Nem akar 
látni, sem hallani; az osztrák-magyar con­
sul figyelmeztetéseit előzékenységgel fo­
gadja; mindent megígér és semmit sem 
tesz. Kállay ur türelmét bámulni lehet, s 
talán jobb is volna, ha kissé türelmetle­
nebbnek mutatkoznék.

Egyletek, intézetek.
Meghívás. A „Népnevelők pesti egylete“ 

második szakosztálya f. é. márczius 14-én 
ülést tart az egyleti helyiségben, melyre a 
szakb. tagjai tisztelettel meghivatnak.

A budapesti olasz jótékony és kölcsönse- 
gélyző. egylet april 4-én tartja közgyűlé­
sét délelőtt 10 órakor, az akiulémia-utcza
18. számú házában.

Újdonságok.
Budapest, márez. 13.

Hivatalos. Pályázatok : t an it <i i állomás 
(mennyiségtan) a szegedi hatosztályu polgári 
iskolánál; — postamesteri állomás Miaván 
i.Nyitramegye) és Magyar-Genesen (Vasmegye).

Király ö felsége Horatius ódáinak ma­
gyar fordítását dr. Barna Ignácztól egy 
példányban saját, egy példányban Rudolf 
koronaherczeg könyvtára számára 1. k. el­
fogadni méltóztatott, s a minisztérium ut­
ján legmagasb köszönetét jelentette ki a 
derék szerzőnek.

Haynald Lajos kalocsai érsek, bár még 
mindig szenvedő állapotban van, miután 
pár napig a fővárosban időzött, li ó m á b a 
utazott.

Huszonhárom gyújtogatást követett el egy 
15 éves csavargó Altiam ausztriai helység­
ben 10 nap alatt. Egy tüzet még el sem 
oltottak, mar a falu más helyén csapott fel 
a láng. A leggondosabb őrjárat sem volt 
képes nyomára jönni a bűnösnek. Végre 
elfogták. Tudós orvosok vizsgálat tárgyává 
tették, ha nem szenved-e pyromaniában. 
Az orvosi vélemény oda szögellett ki, 
hogy a suhaneznak semmi kedély baja nincs. 
Mivel a kár ös zesen csak 22 ezer forintra 
rúg, hat évi börtönre ítéltetett és szigorú 
böjtre az év azon napjaiban, melyeken gyúj­
togatásait elkövette. Az Ítéletet közöny­
nyel fogadta. Hát ha mégis tévedett az or­
vosi tudomány ?

A József-városi Il-ik kisdedóvó javára f. 
hó 19-én a budai várszínházban előadás 
fog tartatni. Hat számból álló hangverseny 
után, melyben Jankó Irma, Kiss Paula, 
Blaháné Lujza és Ziegler Anna urkölgyek, 
Sipos Antal, Salvi Pál, Kiss Péter urak 
vesznek részt, az „Eljegyzés lámpafény­
nél“ operette adatik elő, melynek szerepeit 
Helvey Irén és Laura, Szentkirályi Al- 
bertné urhölgyek s Pauli Richard ur vál­
lalták el. Páholyok ára 8 — 1U frt, egy 
zártszék ára 2 frt; bemenet ÖO kr. Jegyek 
előre kaphatók Rózsavölgyi, (Kristóf-tér) 
Radocsay (uri-utcza) és Kokesch Sándor 
(hatvani-uteza) kereskedéseikben.

Magyar hangverseny Cairóban. A cairói 
magyar-egylet közelibb segélyalapja ja­
vára hangversenyt fog rendezni, melynek 
p ogrammja kizárólag magyar darabokból 
fog állani. E végből az egylet az újabb 
időben megjelent magyar irályu zenemü­
veket megküldette magának Budapestről.

Elek Gusztáv lionvédszázados cs. k. ka- 
marási méltóságot nyert. A hivatalos köz­
löny közelebb hozandja a czimadományo • 
zásról szóló királyi kéziratot.

A honáruló Jókai. A pesti „népkör“ nagy 
diadallal függesztő fél helyiségében Jókai 
Mór arczképét, mikor a költő-politikus an­
nak alapitó és áldozatkész tagjainak sorába 
lépett. A dolgok változtával, a pártfusió 
megtörténte után a veres pipás demokra­
táknak eszükbe jutott, hogy Jókai is elv­
tagadó. Nem tűrték meg tehát a falon arcz­
képét, hanem kidobták, mint honárulóét. 
Akaszszák fel utánna a kör indítványozó 
titkárjáét, a Szévald űrét 1

Meghívó. A budapesti kereskedelmi és 
iparkamara f. hó 16-ún, kedden, délután 5 
órakor rendkívüli teljes ülést tart a Buda­
pesten létesítendő közraktárak ügyében.

Germán szükkebliiség. Mint halljuk, Wag­
ner Richard egyenes utasítására történt, 
hogy a Rózsavölgyi és társa ezég a Wag­
ner Liszt hangverseny alkalmával csak a 
német lapoknak küldött belépti jegyet. 
Wagner Richárdnak, az ősidők történetén 
hevűlő nagy költőnek, úgy látszik, még 
mindig a Lehel, Vérbulch és Bolond által 
osztott sebek fájnak.

Az időjárás napos, derűs, enyhe. A Du 
nán a későn felengedő mellék folyók utolsó 
jégtörmeléke zudul lefelé tegnap éj óta, 
ami a propeller-közlekedést a két várostest 
között megakasztá. E fennakadás azonban 
igen rövid tartamú lesz, mert a tudósítások 
szerint a jég utolja jött le, s ez okból a 
kis hajók, fütve, minden órában rendel­
kezésre állnak. A személy- és teherszállí­
tás Budapest és Becs között talán már 
holnap megkezdődik. Becsből ma indult 
az első hajó.

Nagymérvű jótékonyság. Az első hazai 
takarékpénztár igazgató-választmánya ösz- 
szesen 24,863 frt 50 krt javasol jótékony 
czélokra fordittatni a folyó évben. E tekin­
télyes összegben a nyugdíjalap 10,000, az 
építendő műcsarnok 2000, a Pesten felál­
lítandó vízmű 1000, az'1848—49-iki hon­
védeknek saját tüzhelyeikeni ellátása az 
1870. évi közgyűlés határozata szerint 
1500, a bukovinai magyarok 400 frt össze­
gekkel szerepelnek; azonkívül 10—400 
frtos összegek vannak felsorolva csaknem 
minden fővárosi jótékonyczélu intézetnek 
s egyletnek.

Magyar-orosz lap. Az ungvári kis-orosz 
„Kárpát“ legutóbbi számában olvassuk, 
hogy az f. évi április 1-től kezdve magyar 
nyelven is meg fog jelenni.

Hogy Szathmáry Károly ur a költészet ma­
gas régióiban is képes szárnyalni, akkor, 
ha vénát a pártok fúziójából merit, iga­
zolja a következő kis idézet, melyet a „Ma­
gyar Polgár“ szerkesztőjéhez intézett leve­
léből veszünk ki. Az egyesült pártok lako­
máját ecsetelvén, igy ejti beszédét: „Utol­
jára a jókedv oly magasra emelkedett, hogy
---------- mig végre A olus a ház tisztelt
elnökének személyében barlangjába utasitá 
a szeleket.“

Törvényszéki csarnok.
Rablógyilkosság. A soroksári-utezában, a 

pesti kir. fenyitőtörvényszék épülete előtt 
ma kora reggeltől szokatlan élénkség, nép- 
csoportosulás volt, s a ki a nevezett bíró 
sági épületben ma lefolyandó eseményről 
mit sem tudott, az méltán csodálkozhatott 
ezen látszólag semmi körülmény által nem 
indokolt népmozgalom felett, melynek fé- 
kentartására egész szakasz városi rendőr­
ség volt felállítva. Benn az épület második 
emeletén a tárgyalási terem körül nem cse­
kélyebb élénkség uralkodott, daczára an­
nak, hogy ma csupán a „választottak“ a 
tisztes közönség bocsáttatott be.

Ez élénkséget az okozta, hogy a gr. 
Andvássy A. kertészén Lengyel Andráson 
elkövetett rablógyilkosság bűnténye volt 
tárgyalandó.

A bíróság Sárkány J. elnök élén reg­
geli fél tízkor foglalta cl helyét a teremben. 
Előadó biró Matavovszky, szav. bíró Fren- 
reisz volt. A kir. ügyészség részéről Ra- 
kovszky alügyész volt jelen. Vádlottak 
védői Szilágyi Virgil és Maislis Mór vol­
tak, törv. orvos dr. Glück Ignácz.

A két vádlott szuronyos drabantok kí­
séretében a terembe vezettetett.

Koncz Albert 24 éves, kolozsvári szü­
letésű. jómódú unit. szülők gyermeke, ki 
két gymn. osztályt végzett, utóbb mázoló 
mesterséget tanult. 1868-ban távozott szü­
lőitől, kiknek kívüle még három gyerme­
kük van. 1868. augusztus havában jött fel 
Pestre, s itt Bergmann József, Fischer s 
több mázoló mesternél dolgozott. 1872-ben 
haza ment s ott 1874. augusztusig maradt. 
Ekkor újból visszajött Pestre s Budán Bin­
dern él dolgozott. Előéletére vonatkozó bi­
zonyítványok szerint vizsgálat alatt eddig 
nem állt. Brecskával 1868-ban’mint segéd­
társával ismerkedett meg. 1874. november­
ben nem lévén munkája, legtöbbnyire a 
király utczai Teleki kávéházban tartózko­
dott. itt találkozott újból Brecskával.

Itt mondotta neki Brecska, hogy van 
egy „jó barátja“, s ekkor hallotta először 
Lengyel nevét. Deczemberben mentek ki 
mindaketten Lengyelhez, a szobába azon­
ban csak Brecska ment be egyedül, s mi­
dőn ez visszajött, egy hatost s szivart mu­
tatott neki, melyet bácsijától kapott. Ün­
nepek után ismét meglátogatták a ker­
tészt s ekkor már mindaketten bementek 
Lengyel szobá jába. A sötét tervet már ekkor 
elhatározták volt. Ezután másnap elmen­
tek Lengyelhez, s ekkor már azon elszánt 
határozattal, hogy Lengyelt megölik. A 
baltát már hetek előtt ő vette (Koncz) 
azon írtból, mit neki Grátzban lakó test­
vére küldött. Elnök: Ez az a balta? 
(Felmutattatik egy rövid nyelű balta.) 
Vádlott: Igen. A baltát január 13-án, 
midőn először ment be Brecskával a 
kertész szobájába, a hóból, melyben ed­
dig elrejtve volt, kivette s köpenye alá 
dugta. Jannuár 14-én Brecska szemrehá­
nyást tett neki, hogy előtte való napon ott 
létük alkalmával miért nem ölte meg Len­
gyelt. O azt viszonzá erre, hogy Brecska 
ölje meg, de ez azt rnondá neki, hogy azt 
n» m teheti, mert neki, ki tótul beszél, 
Lengyelt kell szóval tartania. Öt óra táj­
ban indultak a városliget felé. A mint 
Lengyelhez beléptek, ez mindjárt leültette 
őket. Koncz valamivel hátrább ült. Belép- 
tükkor Bereczkyt Lengyel kiküldötte. A 
mint a fiú kiment, Brecska tőle (Koncztól) 
kést kért. Vádlott e pillanatot használta 
fel a csapásra. Lengyel a második csapásra 
összerogyott. Elnök: Miért ment ki 
ekkor Brecska? Vádi. Hogy a fiút, ha ez 
valamit észre vett volna, megölje. — Mi­
dőn Brecska visszajött, az ajtót bezárta. 
Azután hozzá láttak a rabláshoz; egy tás­
kából kivették Lengyel 220 írtról szóló ta­
karékpénztári könyvecskéjét, ruháit, 2 da­
rab 5 frtost, 2 db aranyat, 2 húszast, az 
órát lánczostul a halott mellényéről letép­
ték. A tárczát Lengyel zsebéből Brecska 
húzta ki. Ekkor átöltöztek. Vádlott a meg­
gyilkolt ruháiba, Brecska pedig az övéibe 
öltözött át. Brecska az ő köpenye alatt 
vive a két táskát, a szobát elébb hagyta 
el, azután a kápolna mögött találkoztak. 
A Mária- és József-utcza sarkán levő Haz- 
linger-féle kávéházba Brecska nem akart 
bemenni, vádlott bement s egy kávét 
megiván, táskáját ott hagyta, melyet más­
nap korán reggel onnét elvitt. Innét a fe­
hér kakasba mentek vacsoráim, majd meg 
a Teleki-féle kávéliázba. Innét a táskával 
együtt a budai fürdőbe mentek. Ivilencz 
óra tájban egy lipótvárosi zálogbanknál 
akartak a könyvecskére pénzt felvenni, de 
itt visszautasittattak. Ekkor az I. hazai 
tak. pénztárba ment Koncz, s ott 180 frtot 
vett ki a könyvecskére. Brecska addig az 
egyetemi téren várt reá. Innét a Duna- 
partra mentek, hol a pénzen megosztoztak. 
Az osztály után azzal váltak el, hogy 
Brecska irni fog neki Kolozsvárra. Koncz 
jan. 15-én Kolozsvárra utazott. Brecska 
Tokajból azt irta neki, hogy Lengyel teme­
tését látta, s az „szép“ volt. Koncz Brecs- 
kának válaszolt, megírván ennek tartózko­
dási helyét. — Elnök: Ki pendítette meg 
azt az az eszmét, hogy L> ngyelt megölik ? 
V á d 1 o 11: Brecska. — Elnök: S mit 
mondott ön erre ? Vádlott: Hogy ne be­
széljen ilyet; e gondolatra megborzadtam. 
— Elnök: Hogy van az, hogy mégis ön 
hajtotta végre e tettet ? V a d 1 o 11: Brecska 
annyit beszélt erről, hogy végre ráálltam, 
a ki különben azt monda, hogy neki a 
tett elkövetésekor Lengyelt szóval kell 
tartania.

Tizenkét órakor bevezettetett Brecska.
Brecska Antal 33 éves morvái ille­

tőségű, mázoló. Morvából 1868-ban Becsbe 
ment, onnét lejött Pestre, nemsokára azon­
ban Tokajba ment, honnét csak 1874-ben 
jött vissza. O egy városligeti séta alkalmá­
val „tréfából1 mondta Koncznak, hogy jó 
volna Lengyelt megölni, s Koncz mindjárt 
ráállt a tervre. (Koncz szembesittetvén, 
tagadja ezt),

Egy óra tájban megjelent az ifjú Be- 
reczky Mihály ; kihallgattatik. Ismert kö­

rülményeket, mond el. Elnök: Mit gon­
doltál akkor, midőn a pinezében dolgozva 
(e pincze közelben volt a kertész lakása 
alatt) a kertész szobájában zuhanást hal­
lottál ? B e r e c z ky: Semmi roszat sem gon­
doltam. Brecska aztán lejött hozzám s kést 
kért tőlem, azután „dobni noc“ (jó éjt) ki­
áltva, elment. A másik (Konczra mutat) 
azt mondta nekem, hogy menjek aludni. — 
S úgy lett. Koncz pedig visszament a szo­
bába, azt bezárta s azután távozott. Ein. : 
(Konczhoz) Mit csinált volna vele (a fiú­
val), ha a fiú be akart volna menni Len­
gyelhez ? K o n c z : Nem tudom. Elnök 
(megliatottan): Ezt a fiút csak az egy- 
ügyüsége mentette meg!

A kir. ügyész Bereczkyt a főbenjáró 
ügyben megeskettetni kívánja. Megtör­
ténik.

A bizonyítási eljárás után, a k. ügyész­
ség részéről Rakovszky előterjeszti vád- 
beszédét.

Elmondja, hogy a gyilkosokat, kik e 
tettük által magok ellen kivták fel a bo- 
szuló igazságot, csak véletlen által fedez­
ték fel.

Brecskát azzal vádolja, kogy Bereczkyt 
is szándoka volt megölni, a mellett ő az 
értelmi szerzője Lengyel meggyilkoltatá­
sának. 0 számításból hárított minden cse­
lekményt Konczra. Az ily egyének a tár­
sadalomból kiirtandók, azért kéri vádlot­
takat (megindult hangon) kötél általi ha­
lálra Ítéltetni. — A halálos Ítélet első 
sorban Konczon, másod sorban Brecskán, 
mert ennek tette nagyobb beszámítás alá 
esik, hajtandó végre.

Szilágyi Virgil Brecska védője: 
Mindenekelőtt kijelenti, hogy legjobb meg­
győződése szerint minden lehető érvet fél 
fog védencze mellett hozni. A mai eset 
szomorú világot vet rendőrségünkre ; cso­
dálatos, hogy két ilyen csavargó Pesten 
munka nélkül hónapokig ellézenghet. Rész­
letekbe nem bocsátkozik, csak azt jegyzi 
meg, hogy a bűntény Koncz által hajtatott 
végre, s hogy a vagyon közösen feloszta­
tott. Brecska nem szerzője a bűnténynek, 
azért őt csak mint bűnrészest kívánja el­
ítéltetni.

Maislis Mór Koncz védője: A gyil­
kosság! tett egyenesen Brecska akaratának 
kifolyása, ő mondta Koncznak, hogy a tett 
elkövetése után maradjon a szobában, ne­
hogy, ha a fiú a gyilkosságot észreveszi, 
őt is gyanúba vegyék. Védencze dőre, 
tompa eszü, ki magát vezettetni engedte. 
Egy bizonyítványt mutatott fel, mely sze­
rint vádlott gyermekkorában egy torony­
ból leesett, s más két bizonyítványt, me­
lyek védencze bárgyusága mellett szólnak. 
Az ilyen ember nem a hóhér kezébe, de a 
tébolydába való. A halálitélet ellen szól.

Két órakor az elnök az ülést délutáni 
négy óráig felfüggeszti.

Négy órakor folytattatván a tárgyalás, 
következtek a viszonválaszok.

Maislis Mór Koncz védője, ennek érde­
kében kéri a törvényszéket, miszerint vizs­
gálat rendeltessék el aziránt, hogy véden­
cze agyrendszere tökéletes ép-e vagy sem, 
s addig ellene az Ítélet függesztessék fel.

A trvszéki elnök felszólítására, dr. 
Glück Ignácz trvszéki orvos azon vélemé­
nyét mondja ki, miszerint vádlott Koncz 
az egész tárgyalás folyama alatt azt bizo­
nyította, hogy ép tiszta gondolkozással bir 
s szerinte a vizsgálat teljesen felesleges.

Erre az elnök kimondja, hogy védő 
ügyvéd indítványának a tvszék helyt nem 
adhat. S az ítélet félórai indokolással ki- 
mondatik, mely a következő:

Mindkét vádlott; Brecska Antal és 
Koncz Albert, a rablógyilkosság bűnténye 
miatt kötél általi halálra Ítéltet­
nek, még pedig a halálos Ítélet első sor­
ban Konczon — mint közvetlen tettesen 
— másod sorban Brecskán — mint bün- 
szerző és bűnrészesen — hajtandó végre; 
továbbá minden okozott költségek és károk 
megtérítésében a meggyilkolt örökösei ré­
szére elmarasztaltattak. Mindkét vádlott 
közönynyel hallgatta az ítéletet. Védőik 
bejelentek a felebbezést.

Táviratok.

PailCSOVa, márez. 13. (Eredeti 
távirat.) A pancsovai Deákpárt ma 
kormánypártnak declarálta magát, s 
mint ilyen, a vidéki elvtársakkal együtt 
husvét hétfőjén fogja szervezkedési 
gyűlését Pancsován megtartani.

(Dóiig érkeztek.)
Versailles, márez. 12. A nemzetgyűlés­

ben felolvasta Buffet a kabinet programm- 
ját. A kabinet igen conservativ politikát 
fog követni kihívás vagy gyengeség nél­
kül. A republikánusok az egyedül lehetsé­
ges politikához való csatlakozásuk által 
bizonyítsák be, hogy az a közbiztonsággal 
összeegyeztethető; a többi pártok is haza- 
fiságbóí csatlakozzanak. A kormány tisz­
teletet fog szerezni az alkotmánynak, szi­
lárd, békülékeny magatartást követend, 
minthogy belviszályok halálos döfést ad­
nának Francziaországnak. A kormány ja­
vasolni fogja a sajtótörvény módosítását és 
ezután meg fogja szüntetni az ostromálla­
potot. A kormány programmját a baloldal 
hallgatással, a balközép és a jobbközép, 
valamint a jobboldal egy része tetszéssel 
fogadta. A programra fölött semmi vita 
sem fejlődött. Azután folytatták a hadse­
regi keretekre vonatkozó törvény tárgya­
lását. Állítják, hogy a baloldal támogatni 
fogja a kabinetet, noha a radikálisok nin­
csenek program rajával megelégedve.

Freiburg, márez. 12. Az itteni büntető­
kamara előtt megjelent érseki helyettes 
Kübel a törvényszék illetékessége ellen 
emelt óvása daczára a felszentelés! hata­
lom törvényellenes átruházása miatt 500 
marknyi pénzbírságra, esetleg tíz heti 
fogságra Ítéltetett.

Róma, márez. 13. A lapok örömüket fe­
jezik ki az osztrák császár és az olasz ki­
rály leendő találkozása fölött. Az „Opi- 
nione“ mondja: Az osztrák császár maga

Nemzeti színház. Ma, vasárnap, márez. 14-én : 
„A strike.“ A nemzeti színház által 100 arany 
pályadijjal jutalmazott eredeti népszínmű, dalok­
kal 3 szakaszban. írták : Szigligeti E. és Balázs 
Sándor. Zenéjét szerkesztette Nikolies S.

Vár-szinház. Ma, vasárnap, márczius 14-kén: 
..Az égben“. Eredeti vígjáték 2 felv. Irta Balázs 
Sándor. Ezt megelőzi: ^Reggeli előtt“. Drámai 
tréfa 1 felv. Lengyel nyelven irta gr. Fredro J. 
Sándor. Németből ford, ltadnótfáy Sámuel.

ragadta meg a kezdeményt; a császár e 
nemes gondolata mutatja, mily szives vi­
szony áll fenn a két uralkodó óa kormány 
között.

(Este érkeztek.)
Bécs, márez. 13. A képviselőház 72 sza­

vazattal 50 ellen elvetette Brandis indít­
ványát, mely bizottságot javasol kiküldeni 
a választási jog kiterjesztésének megvita­
tása végett. Dr. Blass igazoltatik. Tárgya­
lás alá vétetik a kormány előterjesztése a 
czernowitzi egyetem tanárainak fizetéséről; 
Czarkievitz határozati javaslatot nyújt be 
az iránt, hogy a ruthén nyelvnek külön 
tanszék állittassék; Gomperz Morvaor­
szágban egy egyetem felállítását kéri kimon­
datni. Hosszabb vita után elfogadta a ház a 
czernovitzi egyetem tanárainak fizetéséről 
szóló kormány-előterjesztést. Dumba in­
dítványa, hogy a theologiai karnál az elő­
adás szükséghez képest a németen kívül 
más nyelven is tartathassák, valamint To- 
masezuk indítványa, mely kimondatni kí­
vánja, hogy a világi facultásokon az ügy­
kezelési és oktatási nyelv a német, elejtetik. 
A vita folyamán kijelentette a közokta­
tási miniszter, hogy ő csak azt kívánja 
megállapítva tudni, hogy a czernoviczi 
egyetem charachtere német, mi azon­
ban nem zárja ki azt, hogy egyes tan­
tárgyak más nyelven is előadathassa­
nak; az 1875. évi póthitel az egyetemre 
megszavaztatik. Czarkievitz és Gomperz 
által beterjesztett javaslatok elfogadtatnak. 
Pfeifer és elvtársai interpellálnak, hogy a 
laibachi püspöki szék miért van két év óta 
betöltetlen.

Bécs, márez. 13. Több esti lap ő felsége 
dalmátiai útja programmjáról szól, e sze­
rint ő felsége ápril 1-én este indul el Bécs- 
ből, Triesztben 2, Görzben 1 a Velenczé- 
ben 2 napot tölt; Zárába 10-én érkezik. — 
Raguzában a török követet fogja fogadni, 
Cattaróban pedig a montenegrói fejedelem 
üdvözlendi ő felségét.

Bécs, márez. 13. Az urakháza harmadik 
olvasásban a bizottság szövegezése szerint 
fogadta el a börzéről szóló tjavaslatot; 
elfogadta a napirend többi tárgyait is.

Szen-Pétervár, márez. 13. A reussi hg. 
megérkezett.

Róma, márez. 13. A senátus elfogadta 
a elérus viszszaéléseire hozott büntetőtől-- 
vényezikkeket. Az előadó ajánlotta, hogy 
a tórvényezikkek annál inkább elfogadtas­
sanak, mivel a turini, genuai és novarra 
pöspökök ezeke ellen óvást tettek. Ledo- 
howsky pozeni érsek, a közelebbi cen- 
sistóriumban biztosan megválasztatik bi- 
bornokká.

London, márez. 13. Mitchel Tiperaryban 
ismét megválasztatott parlamenti képvise­
lőnek.

Berlin, márez. 13. A császár ma már 
foglalkozott a szokásos előterjesztésekkel. 
A folyó hó 2-ki pápai breve helyesli a 
német püspököknek Bismarck pápaválasz­
tásra vonatkozó jegyzéke ellen tett együt­
tes nyilatkozatát.

Bécs, márez. 13. Az unio-bank papír­
jainak emelkedése a Seehandlunggal leg­
közelebb megkötendő fusionak tulajdoní­
tandó. Unionbank részvények 117.50-en 
jegyeztettek.

Páris, márez. 13. Eleinte 3%-os járadék 
65.45, 5%-os 103.30; álllamvasut 707, 
lombardok 310. Hangulat szilárd.

Becs, márez. 13. (Zárlat.) Hitelrészvény 237.50. 
Galicziai 231.—. Allamvasut 312.50. Rente 71.65. 
1860-as 112.35. 1864-es 138.25. Ezüst 104.60. Lon­
don 111.25. Unió-Bank 115.75. Által, épitö-bank
19.50. Magy. földhitel 78.50. Angol-osztrák 146.25. 
Lombard 136.25. Tramway 119.—. Hitelsorsjegy
169.25. Napoleond’or 8.88. Arany 5 24. Frankfurt 
54.—. Porosz pénzutalv. 163.50. Török sorsjegy
56.25. Angol épitöbank 37.50. Municipalbank 
27.—. Lanyha.

Bécs, márez. 13. (Hiv. zárlat.) M. földteherm. 
kötv. 78.50. Salgó-Tarján 74.50. Magyar hitel
220.50. Magy. záloglevél 86.80. Erdély 131.50. 
Magy. kel. vasút 54.75. Magyar sorsjegy 83.50. 
Magy. földhitel —.—. Magy. vas. kölcsön 99.60. 
Angol-magyar 19.50. Angol-osztrák .—. Franco- 
magy. 61.25. Alföld 132.50. Magyar észak-kel. vas. 
121.—. Kel.-vasuti elsőbbs. kötvény 68.50. Tiszai 
vasút 197.—. Municipal-bank —.—.

Frankfurt, márez. 13. (Zárlat.) Váltóárf. Béesre 
183.10. Osztr. hitelrészv. 214.—. Osztr. bankr. 
877.—. Osztr. államvasp. részv. 84.50. 1860-diki 
119.12. 1864-diki —.—. Evjárulóki papír 65.75.
Evjárulóki ezüst 69.05. Lombard 122.—. Galicziai
208.50. Magy. sorsjegy —.—. Győr-Gráczi —.—. 
Szilárd.

Berlin', márez. 13. (Zárlat.) Galicziai 104.50. 
Lombard 246.—. Ezüst-jöv. 69.90. 1860-as 119.50. 
Bécs 182.—. Romániai —.—. Allamvasut 571.—. 
Papir-jöved. 65.60. Hitelsorsjegy 360.50. 1864-es
308.50. Hitelrészvény 435.—. Magyar sorsjegy 
—.—. Szilárd.

Páris, márez. 13. (Zárlat.) 3°/o-os jöv. 65.62. 
5%-os jövedék 103.42. Olasz jövedék 71.90. Al­
lamvasut 702.—. Credit mobilier 597.—. Lom­
bards 310.—. Töröksorsjegy 132.50. Osztr. föld­
hitel —.—. Szilárd.

Berlin, márez. 13. Búza 181.—, 184.50. Rozs 
150. 149.—, 145, 143.50. Zab 169.50, 161.-. Olaj
56.50. 57.50, 59.80. Szesz 56.30, 58.30, 60.70.

Páris, márczius 13. Liszt 52.75, 53. Répaolaj
79.50. 80.25, 81.50. Lenmagolaj 70, 70.50, 72.—. 
Szesz 54.—, 54.75, 56. Czukor, finomított 146.

Köln, márczius 13. Búza 19.15, 18.80. Rozs
15.25. 14.60. Olaj 30.50, 30.50, 31.50.

Stettin, márez. 13. Búza 185.50, 185. Rozs 146. 
Olaj 53, 52.50. Szesz 55.40, 57.—. 59.90.

Nemzetgazdaság.
A tőzsdéről.

A tőzsde megzavarhatlanul megmarad 
szilárd tendetiájánál. Rohamosan emelked­
nek az egyes bankpapírok, nem azért, mert 
azt hiszik róluk, hogy értékök nagyobbo­
dott, hanem egyedül azon okból, mivel a 
bécsi tőzsde hausse-láza mindig előbbre 
tör, és mert a Bécs és Pest közötti arbi­
trage a megvásárolhatót összeszedi, hogy 
Bécsben haszonnal túladjon rajta. Meddig 
fog e szilaj játék tartani, beláthatlan, mert 
erős kezek tartják a gyeplőket; de egész­
ségesnek a tőzsde mostani helyzetét épen 
nem nevezhetjük. A mi a kedvezőtlen vi­
szonyokat illeti, ezek az üzletforgalomban 
általánosságban még nem változtak ; sehol 
sem lehet gyökeres javulást észrevenni, és 
az egész mozgalom nem egyéb, mint a jobb 
jövő escomptirozása. Kívánatos, hogy iga­
zok legyen azoknak, kik a jobb napok be­
következésében hisznek, és lesz is igazok, 
ha az idén jó aratásunk lesz.

De most már vérmes reményeket táp­
lálni, nézetünk szerint korai s épen azért a 
nagy emelkedést tőzsdénknél aggasztónak 
találjuk, annyival inkább, mivel a járadék- 
papirok még mindig nagyon elhanyagolvák.

A dunagőzhajózási társulat 
a helybeli kereskedőkkel tudatja, hogy

márez. 11-től a málhaszállitást minden 
irányban megkezdte; az U. Lloyd, mely­
ből ezen hirt átveszszük, csudálkozását fe­
jezi ki a felett, hogy a hírlapok erről nem 
értesittettek.

Értéktőzsde. (Glatz, líolzuarth é.< 
Schubert budapesti es bécsi bankháztól.)

Budapest, marcz. 13-án. Az előtőzs- 
dén szilárd hangulatban osztr. hitel eleinte 
237.80, alábbszállt 236.80-ra, zárlat 238.30
— 238.40, m. földhitel 77.50 adva, 77.75
tartva, takarék és hitel 48.75—49 tartva, 
m. hitel 216.50-cn fizettetett. — A déli 
tőzsdén osztr. hitel 238.30-ról néhány ti­
zeddel emelkedett, zárlat 238.70—238.80. 
Kötés előfordult; m. dijsorsj. 38.88-on, 
municipálb. 27.50—27.75, angol-magyarra 
19, m. hitelre 219.50, 220.50—220.25-ön, 
m. földhitelrészvény 78.25—79-en, takarék 
és hitelre 48.75—49 buda-óbudai népbankra 
33.50-en, magy. földhitel ultiméra 79.25, 
Ganz-öntődére 280-on. — Keresett 
volt: Általános viszontbizt. 35-ön, Unió 
viszontbizt. 145, franco-magyar 63, budai 
keresk. bank 158, osztrák közp. takarékp. 
84.75, Concordia gőztn. 195-ön. Ellenben 
kináltatott: I. hazai takarékp. 2400, 
Athenaeum 267, Dräsche 133-on. Az űz 
let igen élénk, a forgalom azonban bank­
papírokra szorítkozott; járadékok elha­
nyagoltalak. —

A déli tőzsdén igen kedvező a 
hangulat. Osztr. hitel 238.50—238.60,ni. 
hitel 220—221., m. földhitel 7*9.25 — 70.50, 
municzipálb. 28—28.50 takarék- és hitel 
48.75—49. —

Árutőzsde. Usance-buza tavaszra 
4.56—4.54, zab 2.02i/3—2.01'/,—2.01, 
bánsági tengeri, máj.—jun. 3.23—3.25

Bécsi börze, márez. 12. Az üzlet 
élénksége megcsökkent ugyan, az árfolya­
mok szilárdsága azonban nem változott; 
a forgalomba jött összes értékek tartották 
magukat, sőt az anglobank részvényei tar­
tós kereslet következtében jelentékenyen 
emelkedtek. A déli üzlet szintén szilárd 
volt, a forgalom megint megélénkült. Zár­
lat : hitelrészvény 235.25, magyar hitel­
bank 216.75 magyar földhitel 77.50, anglo- 
magyar bank 19.50 municipalis hitelintézet 
25.50, franco-magyar bank 61, anglo-osz- 
trák bank 146.50, union bank 112.75, 
egyiptomi bank 164.25, Károly-Lajos vas­
pálya 230.50, lombardia vasutak 136.75.

A budapesti ipar bank a N. P. 
J. értesülése szerint, lágymányosi telkeit 
Krausz Mayer és fia szeszgyárosoknak évi 
12,000 írton adta haszonbérbe. A társulat 
szántóföldéi azonban nincsenek bennfog­
lalva ezen szerződésben. Tavaly a társulat 
a szántóföldekkel együtt 4800 írttal több 
haszonbért kapott. S igy az idei jövedelem 
a múlt évivel valószínűleg egyenlő leend.

Terménypiaczi tudósítások.
Stettin, márczius 11-én (termény­

piaczi tudósítás Taetz és társ. utód.) Búza 
(2000 fns) szilárd és drágább, helyt, sárga 
166—178 bir. márka fiz., helyt, fehér 177 
—184 fiz., tavaszra 184—185 fiz., jun.— 
jul. 186.5—187.5, jul.—aug. 188 adva, 
szept.—okt. 189 adva. — Rozs (2000 ins) 
jobban fizetve, helyt idei német 150—153 
bir. m. fiz., márez. 154 fiz., jun.—jul 141 
fiz., szept.—okt. 140 fiz. — Árpa üzlet 
nélkül. ■— Zab valamivel szilárdabb, helyt, 
165—174 fiz., tavaszra 165.5 tartva, jun.— 
jul. 160 fiz. — Borsó, csendes, helyt 177— 
186 fiz. — Petroleum (50 kilo) helyt 13.5 
fiz. és tartva, szept.—okt. 13 fiz. és tartva.
— Szesz (10,000 liter %) kevéssé válto­
zott, helyt, edény nélkül 55.4 fiz., edény­
nyel márez., 57 adva, tavaszra 58.8—58.6 
fiz., aug.—szept. 60.8 fiz. és adva.

A kolozsvári piacz hivatalos 
árjegyzék e. Márez. 4. Ausztriai mérő, 
tisztabuza, közepes 3.60, rozs, közepes 
2.66, elegybuza, közepes 3.6, zab, közepes 
1.38. Egy öl nem úsztatott fa 11 frt. Egy 
font marhahús 21 kr. Egy mérő burgonva 
1 frt 60 kr. —

Pápa, márez. 8. Búza 4.40, 3.60. Rozs 
3 frt, 2.40. Árpa 2.20,1.80. Zab 1.85, 1.60. 
Tengeri 2.65, 2 30. Liszt mázsája 9.50, 4 
frt. Marhahús fontja 26 kr. Irósvaj fontja
55 kr. Disznóhus fontja 34 kr. Disznózsír 
fontja 60 kr. Széna mázsája 1.60, 1.30. — 
Takarmány mázsája 1.20, 1 frt. Bükkfa 
hasáb öle 15 frt. Cserfa hasáb öle 13 frt.

K o m á r o m, márez. 8. Középárak. 
Egy pozsonyi mérő: Tiszta búza 4.10, rozs 
3., árpa 2.35, zab 1.78, kukoriezu 2.42, kö­
les 2.53, vámliszt 5.60, borsó 6 frt, lencse 
5 frt, köleskása 5.60, bab 4.40. — Egy 
mázsa: Lisztláng 12 frt, czipóliszt 7 frt, 
kenyérliszt 5 frt, széna 1.30. Egy font mar­
hahús 28 kr, juhhus 16 kr, sertéshús 34 
kr, borjúhús 50 kr, füstölt sertéshús 48 kr. 
uj szalonna 56 kr, füstölt szalonna 56 kr, 
irós vaj 66 kr, tehénvaj 80 kr, disznózsír
56 kr. —

Győr, márez. 9. Tiszta búza 90 fon­
tos 4.20—4.60, közönséges búza 90 fontos 
4.40—3.80, rozs 80 fontos 3.10—3.30, árpa 
72 fns 2.40—2.80, zab 50 fns 1.70—1.90, 
kukoricza 90 fns 2.40—2.80, köles 85 fns 
2.60—3 frt, széna egy mázsa 1.30—1.50, 
bor egy akó 8—12 frt, mundliszt egy má­
zsa nro. 3. 12 frt, zsemlyeliszt egy mázsa 
nro. 4. 11 frt, kenyérliszt egy mázsa 10 ft, 
barnaliszt egy mázsa 8 frt, bab 4.40 — 4.80, 
burgonya 80 krtól 1 frt 20 krig.

A nemzeti bank heti kimu­
tatása márczius 10-ről. Bankjegy forga­
lom 278,254.440 frt — kr (— 6,962,650 
frt) Giro-betétek 3,689.786 frt 42 krajezár 
(— 1,172.332 frt 24 kr.) beváltandó bank 
utalványok és más esedékes passivák 
8,125.139 frt 20 kr. ,(-{-6,303.254 frt 90 
krajezár.) Fedezet: Érczalap 143,195.066 
frt 30 kr. (+ 70.600 frt 83 kr), érezben 
fizetendő váltók 4,871.371 frt krajezár 
(-{- 636.647 frt 14 kr), államjegyek, me­
lyek a bank tulajdonában állanak 2,476.501 
forint (-)- 899.219 forint), leszámítolás 
117,352.147 frt 43 kr (—3,484.721 frt 89 
kr.) kölcsönök 32,078.800 frt (—435.100 
frt), földtehermentesitési kötvények bevál­
tott szelvényei 7.838 forint 48 kr (+ 7.838 
frt 48 kr), beváltott és börzeszerüleg vá­
sárolt záloglevelek 3,034.000 forint — kr 
(+189.600 forint — krajezár.) Összesen 
303,015.724 frt 22 kr.
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Iilwigl

feh^rra.

bácskai

Gabona árak 1875. márczius is.

nvzi
Vám-

mázsánként
X frtkr.-írt kr.
84 4.3U 4.40 
86 4.60-4.65 
SS 4.75-4-85 
84 4..« -4.40 
86 4.6 »—4.75 
SS 4.S5-4.95 
84 4.25-4.35 
86 4.60—4.65 
88 4.80 — 4.90 
84 4.35 -4.45 
86 4.70—4.80 
88 4.95—5.—

Vám-
mázsánként 

X frtkr. — frtkr
85 4.45
87 4.65 
89 4.85 
85 4.50 
87 4.80 
89 4.95 
85 4.45 
87 4.70 
89 4.90 
85 4.55 
87 4.85 
89 5.00

-4.55
-4.75 
-4.90 
-4.60 
-4.85 
-5.- 
-4.55 
-4 75 
-4.95 
-4.65 
-4 95 
-5-10

V
ROZS................80
ÁRPA maláta . 72 

, takarni. 72
ZAB...................50
KVKOKírZA, bán. 

„ máaneniü
ZAB.................. őO
REPCZE, fekete 75 

„ bánáti 75 
KÖLES...........82

font

Minta-liszt

Han­
gulat frtkr.—frtkr.

csendes
szilárdb
szilárdh
szilárdb
lanyha
lanyha

szilárdb
lanyha
lanyh
szilárd

3.00—3.70
2.70—3.10 
2.50—2.60 
2.05—2.15 
3.10—3.15 
3.00—3 05

3.----- 3.10
Pénz

I I
0 szani

1 „
3 ”
4 „
6 ”,
‘ „
5 „

_

Se-
fizet

120
100

315
200
300
100

200
200
200
100
200
200
200
200
200
100

80
80

200
200
100
80
50

Kötvények:
Magyar vasnti kölcsön 120 frts 
(Jömöri államrasiiti záloglevél 
Magyar sorsjegy-kölcsön . . . .
1871- ki magyar államkötvény .
1872- ki „
1878-ki ni. k. kincst. ut. bo/o ez. 
Földteherm. kötvény magyar .

», 1SC7. zár.
9f „ tvinesi b.
fj ff 1867. zár.

ff horv.-szl. 
ff ff erdélyi ?

Szőllőváltsági kötvény 100 frts 
1871. pest városi köles. So/o. . .

Biztositások:
Első magyar biztosító társaság 
Haza, életbiztosító társaság . . 
Pannónia, viszontbiztos. társ. 
Pesti biztositó intézet..............

Vasutak:
Pécs-barcsi vasút......................
Pesti közúti vaspálya társaság
Hudai „ ff ,,
l'jpest-Kákospalotai ló vonat u .
Alföld-Fiumei...........................
És/ak-keleti..............................
Magyar-keleti...........................
Flsö erdélyi................................
Déli vaspálya-társaság..............
Budai hegyipálya......................

Bankok:
Mu nie ipái is hitelbank ...........
Angol-magyar bank.................
Magyar általános hitelbank . .
Franco-magyar bank................
Magyar által, földhi tel rész v.-t. 
Kisbirtokosok földhitelintézete 
Takarék- és hitel-egylet...........

Adva

99.75
83! 87
88.50
86.50

79.— 
77.25 

. 76.76

76.50 
74.25 
89 50

1180 — 
43.

355.-
59

248.-
76-

63

27.75 
19.

220.50
63.
78.75 
50.- 
48.8'

Tartva

99.90
84."-
89.
87.

50

25

■3/s

1200.-
46.-

360.-
60.-

250
78

64

28.-
19.25

221.—
65.-
79.—
52-
49.-

Be- ü
fizet iI Adva

50
100
200
500
200
100
50

60
100

100O
100
100
130
50

500
200
100
200
500
300
500

1000

80
500
200
200
500
175
500
200
200
200
100
100

Bnda-óbuilai népbank.............. 33.50
Iparbank...........,..................... 54.
Budai 'kbrésVedelmi bank-. 2 .-:y ^456 — 
Pesti „ „ . . . .
Pesti iparbank...........................
Pest-budai kézműves-bank. . . 
Birodalmi tiszticgyl. ni. hit. int.

Takarékpénztárak:
Gödöllői takarékpénztár. .
Országos központi „ ...
Pesti I. hazai „ ...
Pest-Budai fővár. „ ...
Pest-külvárosi „ ...
Szent-Endrei „ ...
Újpesti ,, ...

Malmok:
Concord ia-gőzmalom.................
Erzsébet-gözmalom...................
Luiza-gözmalom ......................
Molnár- és sütő-gőzmalom . . .
Hengermalom...........................
Victoria-gözmalom...................
Első budapesti gőzmalom ....
Pannon ia-gőzninloni................

Különféle iparpapirok:
Épitötársaság. Pesti................
Serfözöde. I. magyar.................
Sertéshízialó..............................
„Athenaeum“ könyvnyomda. .
Pesti...........  „
..Franklin-Társ ulat“..............
Ganz.féle vasöntöde................
Gschvvindt-féle szeszgyár ....
Kereskedelmi épület................
Gyapjumosó és bizom. 1. magj ar . __
Salgó-Tarjáni kőszén .... 74 

„ vasöntöde...........  25.—

76».-
325.

51.
31.—

44. 
84.75 

2375.— 
152 - 
47.50 
43, 
40.

195 
113 — 
94.— 

218 — 
730.— 

i: 85.— 
625.- 
350.—

19.—
394.—
138.—
265.-
600.—

280.— 
206.

Tartva Be­
fizet

31.
54.

160.
768.
327.

51.
31

50

45.
85-

2400.-
153,
48.-

42.-

200.-
114,-
96.-

220-
735.
87.-

635.-
360.-

20. - 
395 -
140.-
267,-
620.-

283 - 
208.-

104.-
75.-
28.-

Adva

200
200
200
500
200
200
105
200
200

I

300
300
200
100
150

!*:
s

5
3-/2

3
3V».

5
4

Sclilick-féle vasöntöde...........
Sóskúti kőbánya-társaság . . .
Spoil inni és csontllszt..............
Szeszgyár, I. magyar................
Kőszén- és téglagyár (Drasrhe) 
Általános Waggon-kölrs. társ.
Atagnt-társaság.........................
Tégla- és mészégető, újlaki. . . 
Téglagyár, kőbányai................

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet 5Va °I° 

ff járadékhárcza . . tio/o
ff jelzálogbank . .0V2°'°
ff ált. földhiteltárs. 6 o/o
ff ff ff 5Vj o/o

Pesti kereskedelmi bank .... 
Kisbirtok. földhitelintézet 7 o/o

Elsőbbségek:
Éjszakkeleti vaspálya . . .5 o/o 
Magyar galieziai vasp. ez. 5 0/0 
I. erdélyi vasp. 5 0/0 ez. frt 100 
Budapesti lánczhid .... 60/0 
Budapesti malom ...........6 o/o

Pénznemek:
Császári arany...........................
Osztrák-magyar 8 frtos arany .
20 frankos arany......................
Osztrák és magyar ezüst .... 
Porosz pénztárjegy...................

Váltók:
Augsburg 100 dőlném, frt után 
M. Fr: nkfurt 100 din. frt után 
Ilamb. 100 din. bír. Mark után 
London 10 font Sterling után 
Milano 100 Llr.n.Iit. (frr) után 
Pária 100 franc után...........

130.— 
70.- 

175.— 
140.— 
130-

59-
54.-
68.-

86.75

79!
87.75 
86.50
88.25
86.25

85.50
178.

5.23
8.89
8.89

105.-
1.63'/-

54.
51.10

111.25

44. -

Tartva

135.— 
75. — 

178.— 
145. 
133.—

60.-
56.-
70.—

87,

80,
88. - 
86.75 
88.50 
86.75

85.75
180,

5.24
8.91
8.91

105.25
1.633/4

54.20
54.30

111.50

44! 20

I. Osztr. államadósság.
Egys. jár., jegyekb. máj.—nov. 5o/o 

„ „ ezüstben jan. —jtil. 5o/o
Sorsolással 1839-ből egész sorsj. pp. 

„ 1800-ból 100 frtos 5o/o
„ 1864-böl 100 „ ...

II. Földteherment. kötv.
Korvát-tótországi 5o/o.............. • .
Erdélyi öo/o....................
Temesi Bánság 5o/o....................
Temesi 1807-iki sorsol, záradékkal
Magyar öo/o.......................................

„ 1807-iki sorsol, záradékkal

III. Magy. közkölcsönök.
Dimaszaliályozási 5o/o 100 frtos . . 
Magy. vasúti 120 frt (300 frk.) öo/o 
(iömöri záloglevél öo/o lőO frt ...
Magyar nyeremény 100 frt ...........

„ „ 50 frt ...........
„ szölödézsma-válts. 100 frt. 

Pest városi 0o/o..................................

IV. Bankrészvények.
Ang.-oszt r. b. 200 frtos 120 frt lief. 
Angol-magynr bank 200 Irt. 40o/o 
Magyar földhitelintézet 200 frt 50 
Keresk. és ipariiitelintézet 160 f rt 
Magyar általános liitcliut. 200 frt 
Pesti kereskedelmi bank ŐOO frt 
Alsó-ausztriai leszám. bank 500 frt
Franco-osztrák 100 frt..............
Franco-magyar 200 frt..............
Magyar ált. mnniclpalis 200 frt 40
Osztrák nemzeti bank..............
l'niobank 200 frt ......................

Adva

71.50
75.95

273-
115.50
138.25

80. - 
7650 
76.75
76.75
78.75 
77.50

Tartva

71.65 
76.05 

275.— 
116, 
138.50

80.50 
77 20 
77.25 
77.25 
79 25 
78.-

98.50 99.
99.60 100—

83 60 
82.50 
73.75 
90.25

147—
19.25 
77.75

23C 75 
216.75

820.
52.25 
60.

960 — 
112 75

83.90
83.
74,
90.75

147.50
19.75 
78.25

237.25
217.25

830
52.75 
60.50

96L-
113.-

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei pálya 200 frt...........
Dunagözhajózásl társ. 500 frt pp. 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . . 
Kassa-oderbergl pálya 200 frt . . . 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Állampálya 200 frt pp.......................
Déli pálya 200 frt............................
Tiszai pálya 200 frt.........................
Magyar-gácsorsz. első pálya 200 frt 

„ észak-kel. pálya 200 frt ez.
„ keleti pálya 200 frt...........
,, nyug. székesf.-grácz 200 frt 

Bécsi Tramway 200 frt....................

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. 5o/o 

ff 33 éves visszafizetés öo/o
Nemzeti bank o. é. öolo....................
Magyar földhiteltárs. 31 év 5>/^o/o 

ff földhitelintézeti 5« ..o/o. . . 
ff kereskedelmi bnnk 23 év. .

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200 frt ez. 5 o/o 
Báttaszék-Dombovár 200 frt ez. 5o/o 
Pécs-harcsl pálya 200 frt ezüst . . 
Kassa-oderbergl 200 frt ......
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Állampálya 500 frank 3o/o...........

„ 1807-iki %o/o..................
„ 200 frt 5 o/o..................

Tiszavidéki........................... öolo .
Magyar észak keleti 300 frt 5 o o . 

ff keleti ... 300 frt öo/o .
,, nyugotl . . . 200 frt öo/o .

Eperjes-tarnovi pálya 300 frt 
Károly-Lajos pálya 300 frt 11. kib.

Adva Tartva

131- 131.50
434 — 436.—

133.50 134.—
130.- 131.
312.50 313.50
136.50 137 50
193. 193.50
123.50 124.-
120.75 121.-

55.5C 55.75
129.50 130.-
120.50 121.—

96.50 97.-
87.- 87.95
94.90 95.10
86.75 87.-
86 99 87. IC
87.50 88.—

77.- 77.10
69 80 70.—
--- 83.
78.75 79.25
77.50 78.-

142- 143.-
138.75 139.—

82.— 82.25
71.50 71.75
68.25 68.20
77.— 78.-

IO2!— 102.50

Vili. Magánsorsjegyek.
Hitelintézet 100 frt................
Clary 40 frt pp...........................
Dunagözhajózásl tára. 100 frt pp 
Innsbrucki vásári 20 frs . . .
Keglevich 10 frt...................
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 frt 
Budavárosl kölcsön 40 frt . .
Pálffy 40 frtos pp......................
Kudolf-alapitvány 10 frt ... .
Sál ni 40 frt pp............................
Salzburgi díj sorsjegy 20 frt
St.-Genois 40 frt pp..................
Stanislau városi 20 frt............
Trieszt város 100 frt pp............
Waldstein 20 frt pp....................
Wlndlschgrätz 20 frt..............

Adva Tartva

169.50
27.50
94.75 
17 25
13.75
16.25
27.75
27.25
13.75
34.50
16.75
27.50 
15.-

109.-
23.25
20.50

IX. Váltók (3 hóra).
Amsterdamra 100 frt holl. 3V* o/o 
Augsburgra 100 frt déiuém. 4i/i o/o
Berlin 100 tallér.................4»/»
Boroszló 100 tallér........... 4 o o
Brüssel 100 fm....................4 o,o
Frankfurti 100 frt délném. 54,
Hamburgra 100 b. márk. 30/0 54.1(1
Londonra 10 font sterling 111.30
Marseille 100 frank........... 4 o<o
Páris 100 frank .................4 0/0

Pénzek árfolyama.
f>. kir. erény.........................
ÍO-frenkos ereny...................
Oronz I ni periele......................
Mérle-Terézle-tellér 
Ezüst 104.61
Egyleti teller 
Porom pénztári ete-veu, ... 1 63

169.75 
28.
95.25
17.75 
1 .25 
17.
28.25
27.50
14.25
35.50 
17 25
27.75 
16.

110—
23.75
21.50

54.15
54.20

111.45

44.05 44 15

5.24 5 25
8 88 8.88

104.75

L63

6LATZ, HOLZWARTH és SCHUBERT
BUDAPEST : Diána-fiirdö. BECS : I. Schottenbastei 12.

ajánlják magukat

ÁLLAMPAPÍROK, ZÁLOGLEVELEK, SORSJEGYEK sti).
vétele és eladására, valamint

SZELVÉNYEK ÉS PÉNZNEMEK
főlvaltásira.

Tőke-elhelyezésre következő (kisorsolási előnyökkel összekötött) magasabb kamat-jövedelmet nyújtó értékeket ajánljuk különösen:

fizetési
határ-idő

Név­
érték

Tiszta

lOOnév
ért

Az árzat-értékek megnevezése

22 ev 
a. 70 „

50 „ 
90 n 

5 _ 
39Va - 
34' ? ,

23 „ 
24'2„ 
24* .. „
34 -

100 4.tó
IDŐ 4l88
120 ar. 5° 0 ar 
100 r 5° o „ 
100 n G°0 - 
UK) „ 5o 0 „
100
100
100
100
100

Í>1 20/t 
0° n
51 ,o;0 
6°0 
5', 2" 0

január, Julius 74 
május, november 80 
január, Julius 98 
január. Julius 72 
junius, deczember 100 
márez . szeptemb. 91 
május, november 87 
február, augusztus 87*/, 
január, Julius 79
junius, deczember 88 
junius, deczember 87

rovatban foglalt számok azonban csak tartós befektetésnél mérvadók.

Magyar szollödézsma-váltsági kötvények | 7° 0-os adónak 
ff földtehermentesitési „ I vannak alávetve
ff vasúti kölcsön.....................................................
v keleti vasutelsöbbségi kötvények II. kibocsátvány
„ kincst. jónyok 1874-röl.......................................
„ földhitel-intézet arany-záloglevelei...................
„ „ „ papír-záloglevelei....................

Pesti magyar keresked. bank záloglevelei....................
Magyar jelzálog-bank záloglevelei..................................

v általános földhitel-rész vény társulat záloglevelei

Szclvény-
kitizetési

határidők I £ 5 5 .§ s £ £"*'0«

t'».o8
6-10 
b-73 
<-63 
^•60 
* j 05 
0 32 
,l-87 
ß 9» 
6-82 
O.32

3 vs 
O.70 
1-35 

Otó 
2 50
0-95

O75
J-06
1-75
1-00
O.75

509 
6
s-os
^•48
9,o 
< -00 <-07 
7 93

Jegyzet

Még csak 15 évig lesznek for- 
[galotnb.

Az arany-agiót 10%-al véve. 

Visszafizettetnek 1879-ben.

•) Az ezen

Az előbbieknél magasabb kamatozást nyújtó tőkebefektetésre következő
i»í 2Kt<iüi tásni9 Rmii k, - eü i |i;i ■*-

papirokat, ajánljuk melyek azonban esetleg nagyobb árfolyam-ingadozásoknak vannak alávetve.
3 tg

R é s z v é 11 y
ú -g - ^ 0 g 5 g Z

zi 35 ÍA~ N ^ S N
2 sf
s 1 R ő s z v é n y 1 >>' s «

c h Jé

315 Kis A mag var biztosi tó társaság részvényei......................... 1105 50 1.33 168 100 Pest-budai fővárosi takarékpénztár részvényei .... 153 17 17 12
kij Panm-nia viszont-biztositó társaság részvényei . . . . 370 20 52 * 43 2U0 Molnárok és sütök gőzmalmának részvényei.................... 225 30 50 *25

• Mag var által, hitel-bank részvényei (kamatszelv. nélkül) 206 18 9 * 16 500 Hengermalom részvényei............................................ 730 125 125 *75
f>< Takarék- és hitel-egylet részvényei (frt. 9 tartalék-alap 500 Budapesti gőzmalom „ ............................................ 045 100 125 *75

részvényenkint)............................................................... 52 12 7 5, 500 Serfőzde (Barber-féle) „ (szelvény nélkül) . . 395 46 40 50
>0U Pesti kereskedelmi bank részvényei (kamatszelv. nélkül) 755 85 85 80 200 rAthenaeumu-könyvnyomda részvényei.............................. 253 35 35 *30

*20» r közúti vaspálya részvényei....................................... 242 35 35 23 500 Pesti könyvnyomda részvényei............................................ 000 70 70 70
10O < »rszágos központi takarékpénztár részvényei (szelv. nélk.) 83 7 7', 8 200 Gvapjú-mosó- és bizományi üzlet részvényei.................... 104 8 12 *12

IOOJ Első hazai takarékpénztár részvényei.................................. 2315 300 180 *200
t

200 Spoiium- és csontliszt-gyár „ .................... 180 20 20 20

* Hozzávetőleges összjövedelem.

Nyerészkedésre alkalmasaknak ti 
üanz és Társa vasöntöde részvényeit névértéke 500 frt árfolyam 250 frt

A Írói vEtírlati titótetróra 
részelt

egri thee szélvészéi
A legkitűnőbb vörös borfaj Kadarka 

» fehér » Frankos 
2 éves tőkék.

ITovábbá: Bisling, Oporto és különféle csemege-
fajok, nagy mennyiségben kaphatók.
A tél kedvező voltánál e tavaszi ide'ny a legalkal- 

I masabb a szóllóültetésre, minek felhasználását, s erre 
I töves, avagy sima kitűnő vesszőimet ajánlom.
1 Rendelkezem még minden fajú nemesi tett gyü-
I mölcsfák és rózsákkal, csipke és más vadonczokkal.
1 Rendelvényeket elfogad és az árakról is gyors
I tudósítást ád „Deutsch Gyula és tarsa“ e/.dg Budapei- 
I ten V. k. Béla-utcza, vagy alólirott, hol minden levélbeli 
I kérdések pontosan válaszoltatnak meg.

Eger, 1875 tavasz.

Sir Antal,
szöllök tulajdonosa.

Sclilick-féle 200 118

irtjuk a jelenlegi árfolyam mellett:
Drasche-féle téglagyár részvényeit névérték 
Union viszont-biztositó » »

200 frt árfolyam 105 frt 
300 » » 125 »

A „Franklin-Társulat“ magyar irodalmi intézet és 
könyvnyomda kiadásában Budapest(egyetemuteza 4) 

megjelent és minden könyvárusnál kapható:

RÉSO ENSEL SÁNDOR.
Az esküdtszék Magyarországon.

Kézikönyv. (XVI, 212 lap, 8-rét.) Fűzre 7 frt 50 kv.

SZEMCZEV GUSZTÁV.
A maijai váltó- és tmsteielmi lírvéij.

Ötödik kiadás. Fűzve 2 frt.

I Itgiliszesebb és legliasznosabb képes divatlap. ü co —

Előfizetési felhívás

BUDAPESTI BilAB
czimti szépirodalmi illusztrált divatkozlSnyre.

A lap szt'jtirottahni része érdekes olvasmányokat hoz.
Divatrészében a legújabb divatot, két—három alakból álló színezett ftivat- 

Aeprit mutatja be: a szépét ef/f/esiti <t hasznossal ; a legújabb öltözékeket, azok­
nak szabásrajzait, eredvti szabásmintáit (természetes nagyságban) a legszebb és lég­
ii t<znosabb kézimunkák rajzait számtalan áb án hozza minden számában Az előfizetők 
minden a divat, háztartás és gazdaság körébe vágó tárgyra tehetnek megrendelést, 
mit a szerkesztőség gyorsan és szívesen teljesít. Mindennemű szabás és kelmeminták 
állnak a hölgyek rendelkezésére. Rendkívüli kedvezményül díszes műlapok és érdekes 
regény-olvasmányok kedvezményáron osztatnak szét stb.

Ajánljuk e gazdag tartalmú, érdekesen illustrált divatlapot a müveit magyar 
hölgyek becses figyelmébe.

Előfizetési feltételek a „Budapesti Bazár“-ra:
Egész évre (januártól — deczember végéig).......................................10 frt — kr.
Félévre (áprilistól szeptember végéig).................................................5 —
Negyedévre (áprilistól junius végéig) ................................................ 2 „ ____  ,

A „Budapesti Bazár“ és a „Legújabb külföldi Regénycsarnok“-ra.
Egész évre (januártól —deczember végéig)............................................... ~
Félévre (áprilistól szeptember végéig)
Negyedévre (áprilistól junius végéig) .................................................

Csupán a „Legújabb külföldi Regénycsarnok“-ra.
Az egész évi folyamra (24 füzet)................................. .... 6 frt — kr
Félévi folyamra (12 füzet).................................................................... 3
Negyedévre (6 füzet)........................................... .!...!. 1 50 ",

StV Az első félévi díszes uj mülapra külön 50 kr.
Az előfizetési pénzek Király Jánosnak, a „Budapesti Bazár“ és 

a „Legújabb külföldi Regénycsarnok“ szerkesztőjének (úri- és granátos-uteza, ser- 
viták házába) Budapesten —- utasitandók

Kelt Budapesten, márczius hóban 1875.

14 frt — kr.

L

«3
'S —aí ti ^ N

! J4 Z -

U —

\ „Franklin-Társulat“
I kiadó-hivatalában (Budapest, egyetem uteza 4. sz.) a következii hírlapokat lehet j

megrendelni, úgymint:

VASÍRIiPl ÚJSÁG
és

mm mamim!
A „Franklin-Társulat" kiadó-hivatalában (Budapest, egyetem uteza 4. sz.) 

a következő hírlapot lehet megrendelni, úgymint:

NEMZETI HÍRLAP
czimti politikai napilap.

, , -^h'.üpT'iiik hetenként hatszor reggel, egy középnagyságú ivén, I
nettón délután pedig féliven; tehát ill i n <1 e ti nap. \

Előfizetési föltételek.
Postás küldve vagy Budapesten házhoz hordva:

£gy évre...................................................................... 14 frt — kr. I
Félevre
Negyedévre ........................................  ..... g ^

hóva........................................................................................................... ” 20
5? »
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Politikai Újdonságok.
Ismeretterjesztő és politikai hetilap.

(A Vasárnapi Újság< hetenként két ívnyi tartalommal, szamosi 
eredeti képpel illusztrálva; a iPolitikai Újdonságok« a »Magyar 
Gazda« czimti gazdasági melléklappal és rendkívüli mellék, j

letekkel bővítve.)

-- zs

I 00 I

A „Vasárnapi Újság“ márczius 14-diki száma következő tartalommal je­
lent meg:

Lyell Károly (arczképpel). — »Bálteremben.« (Költemény Gyulai Páltól.) ( 
I — A holt Adorján szelleme. (Elbeszélés Borostyáin Nándortól.) — Michel \ 
i Angelo (arczképpel). — Uj-Yorktól San-Franciskóig (képcsoportozat). — A ho- j 
szorkányhit hajdan és most. — Utazás a föld közepébe. (Verne elbeszélése, ^ 

(képekkel.) — A források eredete és az artézi kutak. — Innen-onnan. (Tárcza-1 
i levelek.) — Egy nevezetes bánya. — A hétről. — Irodalom és művészet, stb. j 
i rendes rovatok.
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Előfizetési föltételek:
(postai szétküldéssel vagy Budapesten házhoz hordva)

A Vasárnapi Újság és Politikai Újdonságok
együtt:

j Egész évre..................................................................................12 frt. j
i Félévre........................................................................................ g #
I Évnegyedre................................................................................... 3 "

Csupán a „Vasárnapi Újság“:
i Egész évre................................................................................. 8 frt.l
I Félévre....................................................................................... ...... ^
I Évnegyedre................................................................................. 2

Csupán a „Politikai Újdonságok“:
J Egész évre............................................................................. frt 6.—i
[Félévre......................................................................................... 3. ~
! Évnegyedre...................................................................................  1.50 j

CÍT"Az előfizetések legczélszerúbben postautalvány által eszközölhetók. 1

'!5 ptj

I*
Franklin-Társulat nyomdája (egyetem-uteza 4. szám.)

FEHEB MIKLÓS
vezér ügynöke

Rd Hornsby & Sons, J. & F. Howard, 
H. Lachapelíe, Rd Sack stb. gyárosoknak,

iroda, raktár s javítóműhely Budapesten: öllói-ut 12. szám. „Köztelek“; 
iroda, raktár Bérsben: Landstrasse Pragerstrasse 18. sz.. Hotel Hungária.

tiszteletteljesen ajánlja a t. ez. gazdaközönségnek 
R. SACK jeles sorbavetőgépeit, melyek könnyűségüknél fogva homokos talajhoz 

legalkalmasabbak (a 13 soros 71/, v. m súlyú);
továbbá ugyanannak 8 — 14“ mélyre járó öntött aczél „Itajol“-ekéit ; 

PRIEST & 4VOOLNOUGH sorbavetőit (javított Garrett);
J. & P. HOWARD meg haladhat lan ekéit, gőzföldmlvelési eszközeit és szénti- 

awüjtőit:
L'HUILLER konkoly-, radborsó-, bükköny- és zab-kiszedönépeit •
E H. BENTALL, RICHMOND & CHANDLER szecskái é,góit /
HORNSBY répa metsző- és zúzógépeit, jeles amerikai ten geri mór zsidóit sze­

letéivel;
a világhírű s számtalan első dijat nyert, úgy legközelebb az 1874. évben Varsóinn 

tartott gazdasági kiállítás alkalmából érdemoklevéllel ellátott HORNSBY 
gözmozdony és gőzcséplőit, járgány és cséplőit, valamint mindennemű 
gazdasétgi eszközeit és gépeit.

Egyúttal kéri tisztelt vevőit, hogy a netán szükséglendő pótrészekre megren­
deléseit mielőbb megtenni szíveskedjenek, hogy idejekotán kiszolgálhass m. 

Árjegyzékek kívánatra dijnélkül és bérmentesen küldetnek.'

ELISMERT

HUPPMANN A.

VALÓDI SZAKACSMÜVÉSZET
VAGYIS

RENDSZERES E TMUTAT AS
a finom és legfinomabb főzésben, legjobb magyar, franczia és német 
mód szerint; különös tekintettel úri és főúri konyhákra, nagyobbszerii 

lakomák és házi vendéglésekre.

Harmadik, bővített kiadás.
(8-rét, 316 lap.) Fűzve 1 forint 50 krajezár.

A legújabb és megpróbált

magyar szakácskönyv.
Irta NÉMETH ZSUZSANNA.

Nyolczadik, bővített és javított kiadás.
(320 lap, 8-rét.) Fűzve 80 kr.

MAGYAR GAZDASSZONY TEENDŐI
A KÖZÉLETBEN, HÁZBAN és KONYHÁBAN.

Kézi- és segédkönyv nők és hajadonok számára.
Irta MEDVE IMRE.

Második kiadás. (332 1., nagy 8-rét.) Füze 2 frt.

Megjelentek

a Franklin-Társulat
magyar irodalmi intézet kiadásában

Budapesten
(egyetem-uteza 4-dik szám.)

j


